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In prezența tovarășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej și losip Broz Tito 
a avut loc festivitatea de inaugurare a lucrărilor pentru construirea 

sistemului hidroenergetic și de navigație

La Sip, la începerea festivității Aspect de la mitingul de pe malul romînesc

Plecarea la Sofia a delegației de partid 
și de stat a R. P. Romine

Luni dimineața, în prezența to­
varășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R., pre­
ședintele Consiliului de Stat al 
R. P. Romîne, și Iosip Broz Tito, 
secretar general al Uniunii Comu­
niștilor din Iugoslavia, președinte­
le R. S. F. Iugoslavia, a avut loc 
festivitatea de inaugurare a lucră­
rilor pentru construirea Sistemului 
hidroenergetic și de navigație Por­
țile de Fier, obiectiv de mare însem­
nătate pentru dezvoltarea economiei 
naționale a celor două țări și pen­
tru îmbunătățirea condițiilor de na­
vigație pe Dunăre.

Festivitatea s-a desfășurat pe 
ambele maluri ale Dunării — la Sip, 
în R.S.F. Iugoslavia, și la Gura 
Văii. în R.P. Română, localități si­
tuate la cele două capete ale vi­
itorului baraj ce va zăgăzui apele 
bătrînului fluviu.

Din partea romînă au participat 
tovarășii Ion Gheorghe Maurer, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., președintele Consiliului 
de Miniștri, Emil Bodnăraș, membru 
al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, Alexandru Bîrlădeanu, mem­
bru supleant al Biroului Politic al 
C.C. al P.M.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, președintele 
părții romîne a Comisiei mixte 
de colaborare economică romî- 
no-iugoslavă. Grigore Geamănu, 
secretar al Consiliului de Stat, 
Bujor Almășan, ministrul mi­
nelor și energiei electrice, Gheorghe 
Rădoi, ministrul industriei construc­
țiilor de mașini, Dumitru Simules- 
cu, ministrul transporturilor și te­
lecomunicațiilor, Andrei Păcuraru, 
membru supleant al C.C. al P.M.R., 
Petre Blajovici, prim-secretar al 
Comitetului regional Banat al 
P.M.R., Ion Stănescu, prim-secretar 
al Comitetului regional Oltenia al 
P.M.R., Ion Predescu, președintele 
Sfatului popular regional Oltenia, 
.Vasile Daju, președintele Sfatului 
popUlar regional Banat, Gheorghe 
Pele, adjunct al ministrului afaceri­
lor externe, Nicolae Gheorghiu, ad­
junct al ministrului minelor și e- 
nergiei electrice, președintele părții 
romîne a Comisiei mixte romîno-iu- 
gdslave pentru Porțile de Fier, con­
ducători ai institutelor de proiecta­
re și întreprinderilor constructoare, 
reprezentanți ai Administrației flu­
viale a Porților de Fier, membri ai 
Comisiei mixte romîno-iugoslave și 
alte persoane oficiale.

Din partea iugoslavă au partici­
pat tovarășii : Iovan Veselinov, 
membru al Comitetului Executiv al 
Uniunii Comuniștilor din Iugosla­
via, secretar al C.C. al Uniunii Co­
muniștilor din R. S. Serbia, Dușan 
Petrovici-Sane, președintele Skupș- 
tinei R. S. Serbia, Miloș Minici, vi­
cepreședinte al Vecei Executive Fe­
derale și președinte al părții iugo­
slave a Comisiei mixte de co­
laborare economică iugoslavo-ro- 
mînă. Slobodan Penezici, preșe­
dintele Vecei Executive a R.S. 
Serbia, Olga Vrabici, președin­
tele Vecei pentru probleme de 
politică socială și ocrotire a sănă­
tății a Skupștinei Federale, Filip 
Baikovici, secretar federal pentru 

industrie, Marin Țetinici, secre­
tar federal pentru transporturi și 
telecomunicații. Bogdan Țrnobrnia, 
secretar general al președinte­
lui republicii, Bogoliub Stoianovici- 
Tine, președintele Comitetului pen­
tru planul social al Vecei Executi­
ve a R. S. Serbia și președintele 
părții iugoslave a Comisiei mixte 
pentru Porțile de Fier, Rodoliub 
Stanici, secretar pentru transpor­
turi și telecomunicații al R- S. Ser­
bia, Mirko Tepavat, adjunct al se­
cretarului de stat pentru afacerile 
externe, Strahinia Popovici, secre­
tarul Comitetului raional Zajețar al 
U.C.I., Bozin Iovanovici, președin­
tele Skupștinei raionale Zajețar, 
conducători ai întreprinderilor con­
structoare și de proiectare, repre­
zentanți ai Administrației fluviale a 
Porților de Fier și alte persoane o- 
ficiale.

Au asistat, de asemenea, Aurel 
Mălnășan, ambasadorul R. P. Romî­
ne la Belgrad, Arso Milatovici, am­
basadorul R. S. F. Iugoslavia la 
București, șefii misiunilor diploma­
tice ale țărilor membre ale Comisiei 
Dunării, acreditați în R. P. Romînă : 
Jaroslav Sykora, ambasadorul R. S. 
Cehoslovace, I. K. Jegalin, ambasa­
dorul Uniunii Sovietice, Jeno Kuti, 
ambasadorul R. P. Ungare, Paul 
Wetzler, ambasadorul Austriei, 
Gheorghi Bogdanov, ambasadorul 
R. P. Bulgaria, și cei acreditați în 
R.S.F. Iugoslavia: Grudi Atana­
sov, ambasadorul R. P. Bulgaria, 
Antonin Krouzil, ambasadorul R.S, 
Cehoslovace, Aleksandar Puzanov, 
ambasadorul Uniunii Sovietice, 
Gyorgy Zagor, ambasadorul R.P. 
Ungare, Hanz Pașeh .însărcinat cu 
afaceri ad-interim al Austriei, pre­
cum și A. Denisov, președintele 
Comisiei Dunării, Nae Androne, di­
rector în Comisia Dunării, Mustafa 
Vilovici, consilier special pentru 
Comisia Dunării.

Printre participanții la festivități 
se aflau numeroși reprezentanți ai 
presei, radioteleviziunii și cinema­
tografiei romîne și iugoslave, cores­
pondenți ai presei străine.

La ora 9,20, conducătorii de 
partid și de stat romîni sosesc la 
Turnu Severin unde sînt primiți de 
conducătorii organelor de partid și 
de stat ale regiunilor Oltenia și Ba­
nat și ale orașului și de numeroși 
oameni ai muncii. Coloana de ma­
șini îndreptîndu-se spre Sip trece 
pe la Gura Văii unde mii de con­
structori și alți oameni ai muncii, 
printre care 2 000 din R.S.F. Iugos­
lavia veniți să participe la festivi­
tățile de pe malul romînesc, îi sa­
lută cu căldură.

Dunărea este traversată pe un 
pod de pontoane construit de pon- 
tonierii forțelor armate ale R. P. 
Romîne, care leagă în această zi 
cele două maluri pe locul unde ma­
rele baraj va înfrunta peste cîțiva 
ani forța năvalnică a fluviului, 
transformînd-o prin uriașe turbine 
în peste 10 miliarde de kW/ore 
anual.

La ora 10,00, tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și ceilalți conducă­
tori romîni sînt întîmpinați pe ma­
lul iugoslav de președintele Iosip 
Broz Tito șl înalte oficialități iu­

goslave. Copii le oferă flori. în semn 
de salut, răsună 21 salve de tun. Se 
intonează imnurile R. P. Romîne și 
R.S.F. Iugoslavia. Comandantul 
batalionului de onoare iugoslav 
prezintă președintelui Consiliului, de 
Stat al R. P. Romîne raportul. Cei 
doi șefi de stat trec apoi în revistă 
batalionul de onoare.

După ce sînt prezentate persona­
litățile iugoslave și romîne și mem­
brii corpului diplomatic, conducăto­
rii de partid și de stat romîni și iu­
goslavi iau loc în tribuna oficială, 
aclamați îndelung de miile de con­
structori și alți oameni ai muncii, 
printre care 2 000 veniți din R. P. 
Romînă.

Pe o colină ce domină locul festi­
vității se aflau drapelele de stat ale 
R. P. Romîne și R.S.F. Iugoslavia 
și portretele tovarășilor Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și Iosip Broz Tito.

Deasupra tribunei lozinca „Cons­
truirea în comun a Sistemului Porți­
le de Fier este o nouă contribuție 
la colaborarea prietenească a po­
poarelor iugoslave și romîn", era în­
cadrată de stemele celor două state.

Se văd chemări pentru prietenia 
popoarelor iugoslave și romîn, urări 
în cinstea celor doi șefi de stat, 
pentru victoria cauzei păcii și socia­
lismului. O pancartă subliniază im­
portanța construcției Sistemului 
Porțile de Fier pentru întărirea co­
laborării țărilor dunărene.

Mitingul este deschis de Bozîn 
Iovanovici, președintele Skupștinei 
raionale Zajețar.

După ce a salutat în numele ce­
tățenilor din această parte a Iugo­
slaviei pe tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Iosip Broz Tito, Ion 
Gheorghe Maurer, pe conducătorii 
de stat și de partid ai celor două 
țări, pe reprezentanții diplomatici 
ai țărilor dunărene și pe ceilalți 
oaspeți participant! la aceste festivi­
tăți, el a spus că pentru muncitorii, 
inginerii, tehnicienii și proiectanții 
participanți la construirea Sistemu­
lui hidroenergetic de la Porțile de 
Fier, importanța acestui obiectiv 
constituie un puternic imbold ca 
sarcina asumată să fie îndeplinită 
la timp.

Subliniind importanța lucrării 
care urmează a se înfăptui la Por­
țile de Fier, vorbitorul a arătat că 
astfel cele două țări vor fi legate 
prin încă un pod al prieteniei, co­
laborării de bună vecinătate și re­
lațiilor pe bază de egalitate. Munci­
torii și dintr-o țară și din cealaltă 
vor construi printr-o muncă comună 
și coordonată marele sistem hidro­
energetic și de navigație și vor 
adînci prietenia trainică, adevărată 
și înțelegerea între popoarele romîn 
și iugoslav. Aceasta va fi o dovadă 
în plus că prin forțele comune și 
înțelegerea reciprocă pot spori sim­
țitor succesele în construcția socia­
listă atît dintr-o țară cît și din 
cealaltă. După ce și-a împărtășit 
încrederea că se vor lua toate mă­
surile, de ambele părți pentru termi­
narea în termenele prevăzute a ope­
rei a cărei construcție o începem 
astăzi în mod festiv, Bozin lova- 
novici a arătat în încheiere că popu­
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lația acestei regiuni este fericită 
pentru faptul că giganticul obiectiv 
comun se construiește în această 
parte a Iugoslaviei, contribuind la 
dezvoltarea sa economică. El a ex­
primat hotărîrea oamenilor muncii 
jugoslavi de a acorda constructori­
lor în tot cursul construcției tot 
ajutorul posibil pentru a realiza cu 
cît mai mult succes această sarcină 
mare.

Tovarășul Alexandru Bîrlădeanu, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, rostește următoarea cuvîn- 
tare.

Cuvîntarea tovarășului 
Alexandru Bîrlădeanu

Stimate tovarășe Președinte Tito,
Stimate tovarășe Președinte 

Gheorghiu-Dej,

Stimați reprezentanți ai țărilor ri­
verane și ai Comisiei Dunării,

Dragi tovarăși și tovarășe,
Permiteți-mi ca din însărcinarea 

conducerii de Partid și de Stat a 
Republicii Populare Romîne, în a- 
ceastă zi memorabilă când ne-am în­
trunit pentru inaugurarea lucrărilor 
de construire a Sistemului hidro­
energetic și de navigație Porțile de 
Fier, să vă adresez un salut căldu­
ros dv. tovarășe Tito, înalților con­
ducători de partid și de stat ai Repu­
blicii Socialiste Federative Iugo­
slavia, celor prezenți la acest miting 
și tuturor oamenilor muncii din Iu­
goslavia.

Poporul romîn apreciază această 
măreață lucrare drept un simbol al 
prieteniei dintre țările noastre și o 
concretizare a cooperării frățești 
bazate pe deplina egalitate și respec­
tul intereselor reciproce. Viitoarea 
hidrocentrală, așa cum spunea pre­
ședintele Gheorghiu-Dej, a avut de 
la început o trainică temelie — 
temelia prieteniei și a colaborării 
tovărășești.

Bazele muncii comune pentru pro­
iectarea și realizarea acestui uriaș 
obiectiv au fost puse prin hotărîrile 
adoptate la întâlnirile dintre tova­
rășii Tito și Gheorghiu-Dej la 
București și Brioni din anul 1956.

In perioada care a trecut de la 
luarea acestor hotărîri, cele două 
părți au desfășurat o vastă muncă 
pregătitoare, rezolvînd cu succes un 
mare număr de probleme complexe 
— tehnice, economice și juridice.

însăși denumirea de porți de fier 
reflectă faptul că pentru popoarele 
riverane și pentru navigatori s-a cris­
talizat de multe secole conștiința că 
acest sector reprezintă o adevărată 
zăvorîre în calea trecerii libere a 
apelor și a vaselor dintr-un mare 
bazin al Dunării către celălalt.

De aceea în cadrul concepției ge­
nerale a Sistemului Porțile de Fier, 

s-a avut în vedere, atât folosirea e- 
nergetică a potențialului Dunării, cît 
și rezolvarea o dată pentru totdeau­
na și în mod radical a marilor difi­
cultăți pe care le ridică în calea na­
vigației internaționale acest sector al 
fluviului.

Prin proiectele întocmite și care 
încep să prindă viață astăzi, Siste­
mul hidroenergetic și de navigație 
Porțile de Fier va reprezenta una 
dintre cele mai mari și mai eficiente 
amenajări de acest gen din lume. 
Apele Dunării vor fi zăgăzuite de un 
baraj deversor lung de peste 400 m 
și înalt de cca. 60 m de o parte și de 
alta a căruia se vor situa cele două 
centrale electrice și cele două ecluze. 
Centralele vor fi echipate cu agre­
gate hidroelectrice dintre cele mai 
mari existente azi, cu o putere de 
circa două milioane kilowați și cu o 
producție de peste 10 miliarde kilo- 
wat ore anual energie electrică. 
Ecluzele vor avea dimensiunile cele 
mai mari construite pînă astăzi pe 
Dunăre și vor face posibilă ny numai 
creșterea în proporții mari a trafi­
cului anual, dar și utilizarea unei 
flote modernizate conform cerințelor 
celor mai actuale și în condiții de 
preț și timp mult mai economice.

Ridicarea apelor Dunării impune 
necesitatea strămutării unor locali­
tăți, linii de comunicații și instala­
ții industriale, precum și adaptarea 
porturilor și amenajarea malurilor. 
S-au prevăzut toate măsurile pentru 
ca noile localități, ce vor înlocui pe 
cele care trebuie să fie strămutate, 
să ofere populației condiții de mun­
că și de trai la nivelul cerințelor. 
Pentru ca terenurile productive de 
pe malurile Dunării să nu aibă de 
suferit în urma ridicării apelor, se 
prevăd vaste lucrări hidrotehnice de 
apărare.

Miliardele de kilowat-ore pe care 
le va produce gigantul pe care în­
cepem să-l construim astăzi, deschi­
derea largă a Porților de Fier pen­
tru navigația internațională, vor 
exercita o puternică înrîurire poziti­
vă asupra economiilor .celor două 
țări și vor contribui Ia progresul în­
tregului bazin al Dunării.

Tovarăși,

Doresc să exprim mulțumirile 
noastre și felicitări călduroase spe­
cialiștilor iugoslavi și romîni care 
printr-o muncă fără preget au reușit 
să elaboreze soluții tehnico-economi- 
ce la nivelul tehnicii contemporane, 
precum și Comisiei mixte care a 
îndrumat toate lucrările prelimi­
nare și a găsit rezolvări pentru 
toate problemele complexe ce s-au 
ridicat pe parcurs.

Sînt bucuros să mă adresez Dv., 
muncitorilor, tehnicienilor, ingineri­
lor iugoslavi și romîni cărora vă re­
vine cinstea de a transforma proiec­
tele Sistemului hidroenergetic și de 
navigație Porțile de Fier într-o rea­
lizare care va trăi în secole și de ale 
cărei efecte binefăcătoare ne vom

(Continuare în pap. 3-a)

Duminică după-amiază a părăsit 
Capitala, îndreptîndu-se spre Sofia, 
delegația de partid si de stat a RP. 
Romine, condusă de tovarășul Chivu 
Stoica, membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.M.R.. secretar al C.C. al 
P.M.R., care, la invitația C.C. al 
Partidului Comunist Bulgar, Prezi­
diului Adunării Populare și Consi­
liului de Miniștri al R.P. Bulgaria, 
va participa la manifestările prile­
juite de cea de-a 20-a aniversare 
a eliberării Bulgariei de sub jugul 
fascist.

Din delegație fac parte tovarășii 
Constantin Tuzu, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, general lo­
cotenent Mihai Burcă, membru al 
C.C. al P.M.R., adjunct al ministru­
lui forțelor armate, și loan Beldean 
ambasadorul R.P. Romîne în R.P. 
Bulgaria.

Membrii delegației au fost conduși 
la aeroportul Băneasa de tovarășii 
Emil Bodnăraș, Alexandru Drăghici, 
Leontin Sălăjan, de membri ai C.C. 
al P.M.R., ai Consiliului de Stat și 
ai guvernului R.P. Romîne.

Au fost de față ambasadorul 
R.P. Bulgaria la București, Gheorghi 
Bogdanov, și membri ai ambasadei.

★
In aceeași zi delegația de partid

Primirea delegației de către tovarășii 
Todor Jivkov și Gheorghi Traîkov
SOFIA 7. Corespondentul Ager- 

pres, C. Linte, transmite : Delegația 
de partid și de stat a R. P. Romîne, 
condusă de tovarășul Chivu Stoica, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., secretar al C.C. al P.M.R., 
care participă la manifestările pri­
lejuite de cea de-a 20-a aniversare 
a eliberării Bulgariei de sub jugul 
fascist, a fost primită luni de tova­
rășii Todor Jivkov, prim-secretar al 
C.C. al P.C.B. și președintele Consi­
liului de Miniștri al R. P. Bulgaria
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De la bordul avionului „IL-18", 
în drum spre R. P. Bulgaria, 
L. I. Brejnev, membru al Prezidiu­
lui C.C. al P.C.U.S., secretar al C.C. 
al P.C.U.S., a transmis tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-se­

Trecînd deasupra teritoriului Republicii Populare Romîne frățești 
pentru a participa la sărbătorirea celei de-a 20-a aniversări a regimului 
popular din R. P. Bulgaria, în numele delegației de partid și guver­
namentale sovietice, vă transmit dv., dragi tovarăși, Partidului Mun­
citoresc Romîn, guvernului și poporului romîn un salut fierbinte și 
cele mai bune urări de succese în construcția socialistă.

Calitatea construcțiilor 
în centrul preocupărilor

Interviul nostru cu ing. N. Iova 
vicepreședinte al Comitetului executiv al Sfatului popular 

regional Ploiești

La adunarea pentru dezbaterea 
cifrelor de plan pe anul 1965, con­
structorii din regiunea Ploiești s-au 
prezentat cu o frumoasă carte de 
vizită. Aceasta s-a datorat faptului 
că toate construcțiile date în folo­
sință în primele opt luni ale anului 
— blocuri de locuințe, obiective in­
dustriale și clădiri social-culturale — 
fuseseră notate numai cu califica­
tivele „foarte bine" și „bine",

— Ne-ați putea spune cum, au 
reușit organizațiile de construc­
ții din subordonarea sfatului să 
realizeze acest succes în lupta 
împotriva rezultatelor medio­
cre ?, a fost prima întrebare 
pusă tov. ing. N. Iova.

— Anul trecut, rezultatele me­
diocre se reflectau 
nu numai în cali­
ficativele obținute 
de unele construc­
ții, dar și în nive­
lul atins de unii 
indicatori ai pla­
nului ■ de produc­
ție. Comitetul exe­
cutiv, în urma 
analizelor făcute 
și a discuțiilor 

purtate cu factorii de răspundere din 
unități, a constatat că rezultatele me­
diocre se datoresc unor lipsuri 
de planificare, neasigurării la timp 
a documentației tehnice și a fron­
tului de lucru, neaprovizionării rit­
mice cu materiale. Măsurile luate 
pentru remedierea acestor deficien­
țe pentru începerea activității de 
producție chiar din primele luni ale 
anului și pentru îndeplinirea și de­
pășirea cu regularitate a sarcinilor 
lunare de plan au făcut ca la data 
actuală constructorii din regiunea 
noastră să realizeze mai mult de 60 
la sută din planul anual de inves­
tiții al sfatului popular. S-au dat în 
folosință peste 1 300 de apartamen­
te, aproape 50 săli de clasă din fond 
central, două fabrici de pîine, de­
pozite și magazii de mărfuri — în 
total 71 de obiective, față de 62 pla­
nificate.

— Așadar, lupta pentru o cali­
tate superioară se definește și 
ea, în contextul dezbaterii crea­
toare a cifrelor de plan, ca o 
importantă „rezervă internă".

— Aș spune, chiar, ca una foarte 
importantă, deoarece această „rezer­
vă" se află în fiecare dintre noi ; 
stă în puterea fiecăruia de a realiza 
mai mult, de a se autodepăși. A- 
ceasta nu înseamnă că lupta pen­
tru autodepășire este singura „re­
zervă".

La realizarea unor lucrări de ca­
litate superioară o contribuție deo- I 

Dezbaterea
f cifrelor de plan j 
t pe anul 1965

și de stat a R.P. Romîne a sosit la 
Sofia.

La aeroport, membrii delegației 
au fost întîmpinați de tovarășii ge­
neral de armată Ivan Mihailov, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.C.B., vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri, Boian Bîlgaranov, 
membru al Biroului Politic, secre­
tar al C.C. al P.C.B., Pencio Kuba- 
dinski, membru supleant al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.B., vicepreșe­
dinte al Consiliului de Miniștri, de 
membri ai C.C. al P.C.B., membri ai 
Prezidiului Adunării Populare, con­
ducători ai organizațiilor politice și 
de masă, ziariști bulgari și cores­
pondenți ai presei străine.

Erau de față șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați la Sofia. La 
primire a fost prezent loan Beldean, 
ambasadorul R.P.R. la Sofia, și 
membrii ambasadei romîne.

Pe aeroport era aliniată o compa­
nie de onoare. Au fost intonate im­
nurile de stat ale R.P. Romîne și 
R.P. Bulgaria. Tovarășul Chivu 
Stoica, însoțit de tovarășul Ivan 
Mihailov, a trecut în revistă compa­
nia de onoare.

Un grup de pionieri a oferit mem­
brilor delegației buchete de flori. 
Numeroși locuitori ai capitalei bul­
gare veniți la aeroport au făcut de­
legației o caldă primire.

și de Gheorghi Traikov, președintele 
Prezidiului Adunării Populare a 
R. P. Bulgaria.

La primire au participat tovarășii 
general de armată Ivan Mihailov, 
membru al Biroului Politic al C.C. al 
P.C.B., vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, Gheorghi Kulișev, vice­
președinte al Prezidiului Adunării 
Populare a R. P. Bulgaria și Ivan 
Bașev, ministrul afacerilor externe.

Convorbirea s-a desfășurat într-o 
atmosferă de prietenie și cordiali­
tate.

cretar al Comitetului Central al 
P.M.R., președintele Consiliului de 
Stat al R.P.R., și tovarășului Ion 
Gheorghe Maurer, președintele Con­
siliului de Miniștri al R.P.R., urmă­
toarea telegramă : 

sebită a adus metoda organizării 
muncii pe loturi și brigăzi speciali­
zate. Aceste loturi și brigăzi se 
succed unele după altele Ia construc­
ția fiecărui bloc în condițiile lucru­
lui concomitent la mai multe blocuri. 
Odată cu calitatea, ca urmare a spe­
cializării, crește și productivitatea 
muncii, insă această metodă de lu­
cru nu poate da rezultate maxime 
decît dacă se asigură un front de 
lucru continuu tuturor loturilor și 
brigăzilor. O altă metodă experi­
mentată cu bune rezultate în acest 
an și care în anul viitor va lua o 
extindere și mai mare este folosirea 
cofrajelor glisante. Prin metoda „gli­
sării", în regiunea noastră s-au ri­
dicat blocuri cu 9 etaje în decurs 
de numai 10—12 zile. In aceste con­

diții creșterea pro­
ductivității muncii 
este și mai evi­
dentă. De fapt, în 
jurul acestui indi­
cator economic de 
bază, care potri­
vit prevederilor de 
plan urmează să 
crescă în anul 
viitor cu peste 11 
la sută față de 

anul în curs, s-au dezbătut și alte 
probleme.

— Vă rugăm să exemplificați cî- 
teva dintre acestea.

— O propunere pe care Comitetul 
executiv și-a însușit-o integral și 
pentru realizarea căreia va depune 
toată stăruința este urgentarea des­
chiderii unei unități de prefabricate 
care să asigure o producție anuală 
de panouri mari pentru cel puțin 
800 de apartamente. De asemenea, 
am reținut propunerea de a se ex­
tinde pe toate șantierele regiunii 
executarea nodurilor sanitare prin 
metoda prefabricării în ateliere spe­
cializate. Altă propunere, de astă- 
dată în domeniul construcției de 
drumuri, se referă la intensificarea 
exploatării nisipului bituminos de la 
mina Matița, mimă care — după în­
tocmirea documentației necesare și 
dotarea șantierului cu mijloace me­
canizate — va asigura necesarul de 
bitum pentru asfaltarea tuturor dru­
murilor de interes regional de pe 
teritoriul nostru.

In legătură cu asigurarea la timp 
a tuturor documentațiilor tehnice 
pentru lucrările anului 1965, ca și cu 
toate celelalte probleme luate în dis­
cuție, ing. N. Iova ne-a declarat că 
dezbaterea cifrelor de plan a prile­
juit ridicarea pe o treaptă supe­
rioară a conlucrării dintre factorii 
interesați în dezvoltarea sectorului 
de construcții, în realizarea planului 
de investiții al Sfatului popular al 
regiunii Ploiești pe anul 1965.

PAUL LAMPERT 
corespondentul „Romî.r.e' f;' -;-g"
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La 9 septembrie, oamenii muncii din partea da 
nord a „Țării dimineților liniștite" sărbăto­
resc cea de a 16-a aniversare a proclamării 

Republicii Populare Democrate Coreene, eveniment 
de mare importanță din istoria țării lor.

Anii care au trecut de la evenimentul memorabil 
au fost ani de luptă și muncă însuflețită a popu­
lației din nordul Coreei pentru făurirea unei vieți 
noi, libere și fericite, sub conducerea Partidului 
Muncii din Coreea.

Munca pașnică, constructivă a poporului din 
R.P.D. Coreeană a fost, însă, întreruptă în anul 
1950 de războiul care a durat trei ani și care a pro­
vocat mari distrugeri.

După încheierea armistițiului oamenii muncii din 
R.P.D. Coreeană și-au concentrat eforturile spre 
reconstrucția și dezvoltarea economică a țării. 
Intr-un timp relativ scurt, ei au obținut succese 
remarcabile în opera de construire a socialismului. 
A fost pusă temelia industrializării socialiste a țării 
și a fost terminată transformarea socialistă a agri­
culturii. Pe această bază, are loc o continuă ridi­
care a nivelului de trai material și cultural al po­
porului.

In prezent, oamenii muncii din R.P.D. Coreeană 
muncesc cu avint pentru îndeplinirea sarcinilor

planului septenal de dezvoltare a economiei națio­
nale, pe anii 1961—1967, ale cărui prevederi sînt 
menite să dezvolte potențialul economic al țării.

Evoluția spre continuu progres a R.P.D. Coreene 
contrastează în mod evident cu situația precară din 
Coreea de sud — țară în care datorită politicii 
antipopulare și antinaționale promovată de guver­
nele ce s-au perindat în acești ani la cîrma ei, s-a 
adîncit tot mai mult marasmul economic și politic.

Corespunzător cu năzuințele și aspirațiile între­
gului popor coreean, R.P.D. Coreeană militează 
activ pentru lichidarea scindării artificiale a țării 
și reunificarea ei pe baze pașnice și democratice, 
pentru triumful cauzei păcii în lume.

Poporul romîn urmărește cu simpatie realizările 
obținute de poporul R.P.D. Coreene în munca sa 
pașnică de construcție socialistă, se bucură sincer 
de succesele dobîndite în cei 16 ani de la procla­
marea R.P.D. Coreene și sprijină pe deplin aspira­
țiile naționale ale poporului coreean pentru unifi­
carea pașnică și democratică a patriei sale.

Cu prilejul sărbătorii R.P.D. Coreene poporul 
romîn transmite poporului coreean un cald salut, 
urîndu-i noi succese în opera de desăvîrșire a con­
strucției socialiste în R.P.D. Coreeană, în lupta pen­
tru unificarea pașnică și democratică a patriei sale, 
pentru triumful cauzei păcii în lume.

Uzina 
din

Acolo unde fluviul Tedongan, în­
tins și bogat în ape, se varsă 
în Marea de vest, își are se­

diul Uzina electromecanică Cen- 
lima din Tean, care produce trans­
formatoare de dimensiuni mari, ge­
neratoare, .electromotoare și alt echi­
pament electric.

Uzina a fost construită după eli­
berarea țării, prin forțele proprii ale 
coreenilor. Ea satisface necesitățile 
țării în ce privește mașinile electri­
ce, iar o parte a producției ia calea 
exportului.

Colectivul uzinei din Tean obține 
succese în numeroase privințe: în 
producție și în conducerea între­
prinderii, în învățătură și viață.

Masele participă în mod gospodă­
resc la conducerea întreprinderii, se 
dezvoltă mișcarea brigăzilor Cen- 
lima din uzină. Acum un an și pa­
tru luni, uzina electromecanică din 
Tean a fost distinsă cu titlul de 
uzină Cenlima.

Cele relatate mai jos s-au întîm- 
plat în primăvara trecută, cînd da­
torită sarcinilor puse de electrifica­
rea căilor ferate s-a trasat sarcina 
urgentă de a se mări producția de 
electromotoare pentru tracțiune. 
Muncitorii din brigada Cenlima a 
tovarășului Kvon Sun Phar din sec ­
ția transformatoare au organizat 
cjteva consfătuiri, analizînd proble­
mele legate de producția motoare­
lor de tracțiune cu o putere de 530 
kW. S-a constatat că în secțiile tur­
nătorie și strungărie lucrurile nu 
merg prea bine. Și atunci ei au ve-

In ținuturile din jurul 
muntelui Birebon

Bîblioteca centrală de stat

Situată în centrul orașului Phe­
nian, Biblioteca centrală de 
stat din R. P. D. Coreeană 

cuprinde un grup de patru clă­
diri construite pe o suprafață 
totală de 16 000 metri pătrați. 
Cea mai mare dintre aceste clă­
diri are șapte etaje și este desti­
nată depozitării și păstrării cărților. 
Celelalte trei clădiri au fiecare cîte 
trei etaje și cuprind sălile de lectură. 
Biblioteca posedă milioane de 
volume de cărți și poate primi odată 
peste 1 500 de cititori. In plus, pen­
tru a asigura condiții cît mai bune 
vizitatorilor, ea dispune de mai 
multe săli de repaos, de un cinema­
tograf, un restaurant și alte insta­
lații de confort.

Cenlima
Tean
nit în ajutorul acestor secții, au por­
nit la muncă cu forțele unite și, în 
scurt timp, s-a dublat producția de 
electromotoare pentru tracțiune. Și 
numeroase alte procese de produc­
ție din această uzină se desfășoară 
în condițiile unei astfel de colabo­
rări și ajutor reciproc și ale entu­
ziasmului maselor de lucrători în 
producție.

în prezent, în scopul perfecționă­
rii inovațiilor tehnice, cu ajutorul 
celor mai strînse colaborări între 
brigăzile mixte, muncitorii uzinei 
practică sistemul de „brigăzi unite 
pentru inovații tehnice"

Lucrătorii de la asamblare din cea 
de-a 6-a brigadă unită au început 
să dea ajutor tehnic strungarilor, în- 
cepînd cu îmbunătățirea procesului 
tehnologic și terminînd cu ascuțirea 
cuțitelor, iar strungarii îi ajută pe 
primii la asamblarea unor piese 
mari. Datorită acestei colaborări 
strînse s-au putut introduce în pro­
ducție, în semestrul trecut, 1 135 
propuneri de inovații tehnice, adică 
cîte 7,5 propuneri de fiecare brigadă, 
ceea ce a permis economisirea a sute 
de mii de zile-om pe an.

Participarea activă a muncitorilor 
la conducerea uzinei a făcut posibi­
lă economisirea a mari cantități de 
materiale. Ei se străduiesc să mă­
rească producția, micșorînd pe toate 
căile prețul de cost al produselor.

Brigada lui Rim Ben Ghiu din 
secția de transformatoare, brigadă 
distinsă de două ori cu titlul Cen­
lima . a redus de două ori normele 
de consum pe unitatea de produs 
și continuă să descopere rezerve.

în prezent, la uzina electromeca­
nică din Tean a șasea parte din mun­
citori sînt studenți care frecventea­
ză cursurile fără scoaterea din pro­
ducție.

IUN NE GHIR

Pe unele din liniile ferate ale R.P.D. Coreene, locomotivele cu aburi au 
fost înlocuite cu locomotive electri ce. în fotografia de mai sus — un 

tren de pe linia ferată Phenian—Sinidiu.

« DRUMUL CU Șllf K OȚEL
e multe din căile noastre ferate, 
locomotivele cu abur au fost în­
locuite de impetuoasele locomo­

tive electrice „Steagul Roșu". Anul tre­
cut a fost dată în exploatare linia Ho- 
novan-Dancen, iar de curînd a fost de­
săvîrșită electrificarea liniei Phenian- 
Siniditi. In acest an, pe alte căi ferate 
urmează să se treacă ta tracțiunea elec­
trică.

Tinerii constructori ai socialismului 
care au electrificat linia Phenian-Sini- 
diu în ceva mai mult de o jumătate de 
an, s-au declarat gata să lucreze într-un 
nou sector și anume Phenian-Sinsoncen. 
Conform angajamentelor lor, lucrările 
urmează să fie încheiate pînă la o dată 
jubiliară — 10 octombrie — aniversarea 
întemeierii Partidului Muncii din Co­
reea. O dată cu trecerea acestui sector 
la tracțiune electrică, în țara noastră

vor fi electrificate 21 la sută din lun- 
gimea totală a căilor ferate.

La fabricarea locomotivelor electrice 
participă 20 de întreprinderi, printre 
care Uzina de locomotive electrice din 
Phenian, uzina electromecanică din 
Tean, uzina chimică din Enan și altele. 
Motorul electric de curent continuu, cu 
o putere de 530 C.P., produs de Uzina 
electromecanică din Tean și redresorul 
cu mercur produs de Uzina de echipa­
ment electrotehnic din Phenian sînt tri­
mise la Uzina de locomotive electrice 
din Phenian.

Astfel, dă roade industria grea pe 
care a creat-o poporul nostru, economi­
sind fiecare bănuț.

TIO EN HVAN

ektan — este un județ de munte 
din provincia Phenianul de nord; 
situat la o distanță de aproape 

100 de km. de calea ferată, el încon­
joară muntele Birebon, înalt de 
1 470 m.

Cea mai mare parte a teritoriului 
acestui județ este acoperită de munți. 
Se cultivă doar 8,8 la sută din supra­
fața județului și aproape jumătate din 
aceste terenuri sînt situate pe pantele 
munților, avînd o înclinație de 25—30 
de grade.

In trecut, veneau în aceste locuri 
pentru a se statornici, împrăștiindu-se 
ba ici ba colo, numai cei care părăseau 
de nevoie fesurile.

In prezent, Bekton înflorește an de 
an ca o bază de producție industrială 
și agricolă.

In capitala județului funcționează 6 
întreprinderi ale industriei locale, a că­
ror producție este destinată satisfacerii 
nevoilor locuitorilor din Bekton și, în 
parte și ale locuitorilor din alte județe. 
Anul acesta, nomenclatura producției 
cuprinde mai bine de 210 articole.

Toate aceste întreprinderi au fost 
create în decursul dtorva ani, după a- 
doptarea în 1958, de către Partidul 
Muncii din Coreea, a hotărîrii cu pri­
vire la crearea industriei locale pe baza 
mobilizării resurselor de materii prime 
locale.

In primul an, cei din Bekton, care 
ptnă atunci dispuneau doar de o sin-

gură fierărie, au construit, cu forțe și 
mijloace proprii, o fabrică de produse 
alimentare iar în anul următor au ri­
dicat alte fabrici: de hîrtie, textile, de 
mobilă și altele.

Fabricile din Bekton, alături de între­
prinderile industriei ușoare de subor­
donare centrală, aduc o contribuție de 
preț la producția mărfurilor de larg 
consum.

La fabrica textilă, utilată cu războaie 
automate, se produc diferite țesături 
din fibrele plantelor sălbatice, iar din 
pișcoză se produce mătase artificială 
mată.

La fabrica de produse alimentare se 
produc anual peste 80 tone de vinuri 
și siropuri de calitate superioară, prin 
prelucrarea viței de vie sălbatice, a acti- 
nidei și a altor fructe de munte, iar din 
produsele agricole cultivate se fabrică 
soia lichidă și compactă, prețioasă pen­
tru alimentația dietetică a coreenilor, 
uleiuri, brînza de soia — duhu — și 
alte produse alimentare.

Lucrînd pentru nevoile județului, în­
treprinderile din industria ușoară ușu­
rează sarcinile uzinelor și fabricilor din 
industria ușoară de subordonare centra­
lă contribuind la strîngerea legăturilor 
de producție dintre oraș și sat, dintre 
industrie și agricultură. In același timp, 
dezvoltarea industriei locale a impul­
sionat dezvoltarea gospodăriei auxiliare 
a țăranilor, ceea ce la rîndul său a îm­
bunătățit traiul țăranilor.

Fructele sălbatice, ierburile comesti­
bile și culturile de plante oleaginoase, 
care în trecut nu-și găseau utilizarea, 
au devenit astăzi un izvor de venituri 
suplimentare pentru țărani, o sursă de 
materii prime industriale. In fiecare an 
cooperativele agricole din Bekton apro­
vizionează întreprinderile locale cu mii 
de tone de materii prime obținute prin 
valorificarea fructelor de pădure iar a- 
ceașta asigură 40 la sută din veniturile 
bănești ale țăranilor.

Anul trecut, de fiecare gospodărie 
țărănească au revenit în medie cîte 
1000 de voni, bani în numerar calculat 
pe scara întregului județ și cîte 1278 
voni în cooperativa agricolă Donidu.

TIO KEN MUN

Pregătirea de cadre

RP.D. Coreeană a înregistrat 
succese considerabile în pre-

* gătirea de cadre în ultimii 16 
ani. înainte de eliberare, numai 35 
la sută din copiii de vîrstă școlară 
erau înscriși în școli primare și 
peste 2 300 000 de adulți erau anal- 
fabeți.

încă din prima zi de la eliberare, 
Partidul Muncii din Coreea și-a 
îndreptat toate eforturile în direc­
ția educării cadrelor naționale. Un 
nou sistem de educație a fost sta­
bilit în școlile primare și medii. în 
anul 1956, în școli s-a introdus în- 
vățămîntul elementar obligatoriu. 
(Agerpres) O imagine de la Uzina de cabluri din Phenian.

RII

Dezvoltarea provinciei Diagan
1n anii postbelici provincia 

Diagan, R.P.D. Coreeană, cu­
noaște o dezvoltare impetuoa­

să. Volumul producției industriei 
constructoare de mașini și de pre­
lucrare a metalelor, a crescut de 
16 ori iar volumul extracției de 
diferite minereuri de 3,7 ori.

In această provincie, unde în tre­
cut nu exista nicj o întreprindere 
a industriei textile, în prezent func­
ționează 130. înainte de eliberare 
aici exista numai o singură școală 
medie, în prezent funcționează 6 
institute de învățămînț superior și 
763 școli tehnice.

Ogoarele de orez, care în tot 
timpul verii au luptat cu vîn- 
turile și ploile puternice, au 

prins o culoare galbenă. Semănătu­
rile au încolțit pretutindeni, ceea ce 
îi bucură pe cultivatori.

Cultura orezului are în Coreea o 
istorie îndelungată. Ea își trage ră­
dăcinile din timpuri foarte vechi. La 
începutul erei noastre, cultura ore­
zului de la noi din țară era cunos­
cută dincolo de granițele el. Țăranii 
însă duceau o existență de mizerie. 
Visul lor de a cultiva grîu pe pă- 
mîntul lor propriu, de a nu mai flă- 
mînzi s-a realizat abia în zilele 
noastre.

După eliberarea Coreei, partidul 
nostru a înfăptuit reforma agrară, a 
îndrumat statul pe calea cooperati­
vizării socialiste.

Pe ogoarele gospodăriei Agricol* din satul Oensanri, plivit»! este efectuat de mașini speciale.

Punînd accentul principal pe cul­
tura cerealelor, partidul s-a orien­
tat continuu spre intensificarea a- 
griculturii și dezvoltarea ei multila­
terală. Totodată, el a trasat ca une­
le din cele mai importante sarcini 
extinderea suprafeței ogoarelor ali­
mentate cu apă și creșterea produc­
tivității la hectar a orezului. Aceas­
ta se explică prin faptul că orezul 
nu numai că este o cultură rezis­
tentă cu o mare productivitate, dar 
are și calități nutritive și de gust 
deosebite.

Datorită acestei linii a partidului, 
tn Coreea de nord, care în general 
n-a fost o zonă agrară, au apărut 
perspectivele autoaprovizionării cu 
alimente, între care și cu orez pur. 
Pentru a obține această realizare a 
fost desăvîrșită construirea sistemu­
lui de irigație utilat modern, Phen- 
nam, care alimentează cu apă ogoa­
re de sute de mii de hectare, apoi 
au fost construite sistemele mari de 
irigații Kian și Odidon. De pildă, nu­
mai în primul semestru al acestui 
an au fost valorificate mai bine de 
60 000 de noi hectare de ogoare de 
orez alimentate cu apă, a început 
construcția unor sisteme de irigație 
mari și mici în 1 835 de locuri, in­
clusiv construcția unor sisteme de 
irigație în bazinul fluviului Amnok- 
gan, cu o putere de alimentare cu 
apă pentru 89 000 de hectare și în 
regiunea Singhe unde apa se ridică 
la o înălțime de 200 de metri cu aju­
torul unei stațiuni de ridicare a apei 
cu patru trepte. în felul acesta su­
prafața totală a ogoarelor de orez 
alimentate cu apă este în prezent de 
peste 640 000 de hectare, adică de 
5,4 ori mai mult decît înainte de 
eliberare. Iar după 2—3 ani, această 
suprafață va atinge 700 000 ha.

Orezul este cultivat In cea mai 
mare parte cu ajutorul mașinilor. 
Plivitul pe ogoarele alimentate cu 
apă, care pînă de curînd constituia 
o problemă, se efectuează astăzi cu 
un tractor propriu, marca Cen­
lima . Pentru nimicirea buruienilor 
sînt folosite și ierbicide.

Toate aceste realizări se datorea­
ză conducerii înțelepte de către 
partidul nostru care în construcția 
economică s-a călăuzit după linia 
directoare de dezvoltare cu precă­
dere a industriei grele, în condițiile 
dezvoltării concomitente a indus­
triei ușoare și a agriculturii. Și pe 
măsura întăririi și dezvoltării in­
dustriei socialiste, statul a acordat 
un sprijin tot mai puternic satului.

în scopul accelerării revoluției 
tehnice la sate, statul aprovizionea­
ză în fiecare an satul cu un număr 
crescînd de tractoare, autocamioane,

Mineri
. deseori, plimbîndu-te prin îm-

Zl prejurimile Haseungului — 
regiune minieră binecunos­

cută — ai prilejul să zărești oa­
meni purtînd un șevalet. Cei de 
prin partea locului îi cunosc — sînt 
pictorii amatori ai minelor. In o- 
rele libere, îndrăgostiți de natură 
și om, ei se străduiesc să prindă 
în jocul culorilor cele mai fru­
moase peisaje, momente semnifica­
tive din viața de azi a minerilor.

Căci, nu trebuie uitat, însăși a- 
ceastă îndeletnicire din timpul li­
ber — pictura — a apărut în viața 
minerilor doar acum, în anii pu­
terii populare. In trecut, crunt ex­
ploatați, ei nu cunoșteau bucuria 
pe care arta o dă omului.

Minerii au îndrăgit literatura,

pompe, cu mari canități de metal, 
ciment și altele, trimite la sate mai 
multe îngrășăminte chimice și sub­
stanțe chimice pentru agricultură.

De cîțiva ani se lărgește conside­
rabil suprafața cultivată cu orez pe 
terenuri neirigate, ceea ce are o 
mare importanță pentru sporirea 
producției de cereale și pentru îm­
bunătățirea structurii calitative a 
cerealelor. Treptat, se practică pe 
scară tot mai largă obținerea a două 
recolte pe an.

Partea de nord a Coreei, unde în 
trecut lipseau alimentele, este astăzi 
complet transformată. Acum, țăra­
nii noștri, ca și muncitorii și func­
ționarii trăiesc în case bine amena­
jate, construite din fondurile statu­
lui, muncesc, învață și se odihnesc.

HE IU

artiști
pictura, muzica, teatrul, care-i des­
fată. Dar, în același timp, au în­
ceput să creeze, ei înșiși, opere în 
care oglindesc viața și preocupările 
lor. Noțiunea de miner-artist nu 
mai surprinde astfel pe nimeni a- 
cum. Oameni ai muncii din Hase- 
ung, artiști amatori, au creat ast­
fel versuri, piese de teatru, com­
poziții muzicale, dansuri cu care 
au participat la diferite concursuri 
regionale sau republicane, ca și la 
obișnuitele seri culturale, reuniuni 
artistice etc.

Cineva a încercat să facă o soco­
teală : cîte opere originale au creat 
minerii-artiști în anul 1963 1

Răspunsul a fost îmbucurător: 
150 de lucrări din cele mai diferite.

Pe șantiere

De curînd, la una din bazele me­
talurgice ale țării — oțelăria 
Kansen, — s-a construit sec­

ția _de_ țevi de oțel trase, fără su­
dură, înzestrată cu utilaj modern. 
Secția de țevi de oțel, care repre­
zintă o mare uzină separată, ocupă 
o suprafață de peste 500 000 mp. în 
prezent se desăvîrșește stadiul pro­
belor.

Construcția acestei secții are o 
mare importanță în îndeplinirea sar­
cinilor primei jumătăți a planului 
septenal (1961—1967) care prevede 
dezvoltarea industriei grele pe te­
melia deja creată.

Secția de țevi de oțel trase fără 
sudură a fost construită cu ajuto­
rul poporului frate romîn. Specia­
liștii romîni care au muncit umăr 
la umăr cu muncitorii și specialiștii 
noștri nu și-au precupețit forțele 
pentru a accelera darea în exploa­
tare a secției.

atorită măsurilor luate de Parti­
dul Muncii din Coreea paralel 
cu dezvoltarea industriei gre­
le, bază a economiei naționale,

în țara noastră se înfăptuiește, de a- 
semenea, pe scară largă, construcția 
de instituții de învățămînț și cul­
tură.

Pe o colină, situată la nord de Mo- 
rambon, care reprezintă unul din 
locurile pitorești din Phenian, se 
înalță, într-un ritm rapid, noile cor­
puri de clădiri utilate modern ale 
universității „Kim Ir Sen". Corpul 
de clădire nr. 1 este aproape gata.

Noile clădiri ale universității, cu 
înălțimea maximă de 100 de metri, 
vor ocupa o suprafață întinsă, de 
peste 1 500 000 de mp, și vor avea 
mai bine de 300 000 mp de supra­
față utilă. Aici, în afară de săli de 
cursuri, vor exista aule mari, săli 
de sport, un bazin și o grădină bo­
tanică, și vor fi amenajate, de ase­
menea, diferite instalații pentru 
odihnă.

Constructorii palatului studenților, 
care reprezintă încă, o clădire mo-, 
numentală a epocii Cenlima , rnfim- 
cesc cu mult avînt. Aici vor dobîndi 
cunoștințe tînăra generație de azi și 
generațiile viitoare.

Dacă te urci pe Morambon și îți 
îndrepți privirile spre rîul 

^Bothongan atenția îți va fi 
atrasă de o clădire înaltă cu o cu­
polă. Aceasta este clădirea unui circ 
care va fi inaugurat în curînd. Cir­
cul, cu suprafața totală de 15 000 
mp va avea 1 800 de locuri. El este 
foarte bine utilat dispune de tot ce 
este necesar, atît pentru artiști cît 
și pentru spectatori.

KIM KEN HO
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IERI, LA PORȚILE DE FIER

în prezența tovarășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej și losip Broz Tito 
a avut loc festivitatea de inaugurare a lucrărilor pentru

(Urmare din pag. a l-a)

bucura nu numai noi, ci multe ge­
nerații care ne vor urma. încredin- 
țîndu-vă această sarcină, guvernele 
și popoarele noastre au deplină în­
credere atît în elanul dumneavoa­
stră creator, cît și în înalta capacita­
te tehnică, demonstrate în multe alte 
construcții mărețe pe care le-ați rea­
lizat și într-o țară și cealaltă.

Vă stă în față o muncă încordată 
și plină de răspundere.

Puteți fi încredințați că s-a făcut 
și se va face în continuare tot ce 
este necesar pentru a vi se crea con­
dițiile cele mai bune de muncă și 
de viață, pentru a vă dota cu uti­
lajele de lucru cele mai perfecțio­
nate și mai productive, pentru a vi 
se da tot ce este necesar pentru ca 
lucrările să se desfășoare într-un 
ritm viu.

Această grandioasă operă a popoa­
relor noastre, care trebuie să fie ter­
minată în 1971, va constitui, așa cum 
spunea președintele Tito, o punte a 
prieteniei și un exemplu de colabo­
rare între țările și popoarele noastre 
socialiste.

Plăcile pe care le dezvelim astăzi 
pe aceste modeste piedestale își vor 
găsi locul lor definitiv pe barajul pe 
care-1 veți construi. Acolo, ele vor 
fi expresia veșnică a ceea ce simbo­
lizează întreaga această construcție: 
prietenie indestructibilă a două po­
poare vecine, legate între ele prin 
tradiții istorice, prin opera de con­
struire a socialismului, prin năzuin­
ța de a-și desfășura munca creatoa­
re în slujba păcii și a progresului în 
întreaga lume.

Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, Consiliul de 
Stat și Guvernul Republicii Popu­
lare Romîne, poporul romîn, urează 
constructorilor romîni și iugoslavi ai 
Sistemului hidroenergetic și de na­
vigație Porțile de Fier spor la mun­
că și cel mai deplin succes în nobila 
operă pe care o încep astăzi.

Ia apoi cuvîntul tovarășul Miloș 
Minici, vicepreședinte al Vece! Exe­
cutive Federale.

Cuvîntarea tovarășului 
Miloș Minici

Stimate tovarășe Gheorghiu-Dej, 
stimate tovarășe Tito,

Tovarășe și tovarăși romîni și iu­
goslavi,

Permiteți-mi ca în numele Vecei 
Executive Federale să vă salut la 
marea festivitate comună de astăzi. 
Salut totodată pe reprezentanții ță­
rilor dunărene, ai Comisiei Dunării 
și pe ceilalți oaspeți care sînt pre- 
zenți la festivitățile noastre. Cu sen­
timente de satisfacție și bucurie 
asistăm la începerea lucrărilor de 
construire a Sistemului energetic și 
de navigație de la Porțile de Fier. 
Puteți fi încredințați că popoarele 
noastre urmăresc cu același senti­
ment începutul acestor lucrări.

Participarea inițiatorilor acestui 
proiect, tovarășul Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej și tovarășul Tito, dă festi­
vităților de astăzi o măreție deose­
bită și subliniază importanța înce­
perii construcției Sistemului hidro­
energetic de la Porțile de Fier.

Concepția construirii Sistemului 
Porțile de Fier a fost expusă pentru 
prima dată în convorbirile tovară­
șilor Gheorghe Gheorghiu-Dej și 
Iosip Broz Tito în 1956, cînd s-a 
convenit să se examineze posibili­
tățile de construire în comun a unei 
hidrocentrale în sectorul Porțile de 
Fier.

Președinții Tito și Gheorghiu-Dej 
au semnat la 30 noiembrie 1963 ia 
Belgrad Acordul pentru construirea 
în comun a Sistemului de la Porțile 
de Fier, care, prin schimbarea in­
strumentelor de ratificare la 16 iu- 

\ lie 1964 la București, a intrat în vi­
goare.

După cum este cunoscut sistemul 
gigantic de la Porțile de Fier va fi 
nu numai cel mai mare obiect de a- 
cest fel pe Dunăre, ci și unul din 
cele mai mari din lume. Sistemul 
energetic de la Porțile de Fier — a 
cărui dare în exploatare cu întrea­
ga capacitate este prevăzută pentru 
finele anului 1971, iar punerea în 
funcțiune a primelor două agregate 
va avea loc la finele anului 1970 — 
avînd o putere instalată de 2 000 000 
Kw — va produce anual în me­
die 10 000 000 000 KWh energie 
electrică. Cele două țări ale noastre 
vor obține și utiliza fiecare cîte 5 
miliarde kWh anual. Ce importanță 
uriașă are aceasta pentru cele două 
țări este foarte bine cunoscut. Este 
suficient să amintim că, de exem­
plu, 5 miliarde kW ore energie e- 
lectrică reprezintă ceva mai mult de 
o treime din energia electrică to­
tală care se va produce anul acesta 
în țara noastră.

In sistemul de la Porțile de Fler 
vor fi construite două ecluze, pen­
tru circulația navelor, ceea ce va 
face posibilă ușurarea și sporirea 
considerabilă a traficului în acest 
sector al Dunării. Aceasta va da un 
important efect economic țărilor 
noastre și tuturor celorlalte țări 
care folosesc această mare cale da 
comunicație internațională. De a- 
ceea sîntem convinși că toate țările

construirea sistemului hidroenergetic și de navigație
dunărene prin participarea lor Ia 
construirea părții de navigație a 
Sistemului vor contribui la o astfel 
de rezolvare definitivă și în cela 
mai bune condiții a tuturor piedi­
cilor și dificultăților actuale ale na­
vigației prin acest sector al Dunării. 
La rîndul lor, cele două țări ale 
noastre preiau asupra lor în mod 
proporțional partea cea mai mare a 
obligațiilor și sarcinilor, contribuind 
prin aceasta la crearea celor mai 
bune condiții pentru navigație în 
sectorul Porțile de Fier.

Construirea Sistemului hidroener­
getic de la Porțile de Fier este de­
terminată de necesitățile sporite ale 
dezvoltării economice rapide a ce­
lor două țări ale noastre. Ritmul ra­
pid de dezvoltare a economiei R.S.F. 
Iugoslavia și R. P. Romîne, și în­
deosebi dezvoltarea foarte rapidă a 
industriei, precum și creșterea tot 
mai intensă a nivelului de trai al 
popoarelor noastre, au dus la creș­
terea uriașă a cererii de energie de 
toate felurile și îndeosebi de ener­
gie electrică.

în fața celor două țări ale noastre 
stau perspectivele luminoase ale ți­
nui progres rapid și avînt continuu 
în toate domeniile, ale unei dezvol­
tări economice rapide și ale îmbu­
nătățirii continue și stabile a con­
dițiilor de viață, materiale și cul­
turale ale oamenilor muncii. Por­
nind tocmai de la aceste perspective 
cele două țări ale noastre au hotărît 
ca prin eforturi comune să constru­
iască Sistemul energetic și de na­
vigație de la Porțile de Fier. în­
ceperea construcției sistemului de 
la Porțile de Fier dovedește că lu­
crările pregătitoare îndelungate și 
minuțioase s-au încheiat cu deplin 
succes. Sîntem datori să ne expri­
măm recunoștința bine meritată tu­
turor insituțiilor și organizațiilor, 
specialiștilor și reprezentanților am­
belor țări care în decursul celor opt 
ani au efectuat pregătirile extrem de 
complexe pentru începerea con­
strucției sistemului de Ia Porțile de 
Fier, cum sînt vastele lucrări de cer­
cetare, elaborarea proiectului și al­
tele.

Acest succes a fost obținut dato­
rită faptului că lucrările pregătitoa­
re s-au desfășurat în spiritul depli­
nei egalități în drepturi, al respec­
tării depline a intereselor celor 
două părți, a perfectei înțelegeri a 
problemelor reciproce și a eforturi­
lor susținute, ca și în problemele 
cele mai complexe să se găsească 
un limbaj comun. Prin toate acestea 
pregătirea construirii sistemului de 
la Porțile de Fier poate fi un exem­
plu de colaborare reușită între țări 
prietene. Noi vedem în aceasta tot­
odată încă un mare rezultat al po­
liticii noastre de dezvoltare și întă­
rire a colaborării economice și de 
altă natură cu toate țările prietene.

întreaga construcție se va execu­
ta pe baza participării absolut ega­
le a celor două țări atît la construi­
re cît și în exploatare.

Construirea Sistemului energetic 
și de navigație de la Porțile de Fier 
cere de la ambele țări investirea 
unor mijloace însemnate în afara 
creditelor pe care le așteptăm de la 
alte țări.

Pentru economiile țărilor noastre 
aceasta va însemna eforturi mari 
însă și foloase de importanță uriașă 
Construirea sistemului de la Porțile 
de Fier reprezintă o contribuție de 
o importanță excepțională la dez­
voltarea economică a țării noastre. 
Pe constructorii acestui obiectiv u- 
riaș îi așteaptă sarcini foarte com­
plexe, ample, de răspundere și nici­
decum ușoare. Construcția o vor 
executa organizațiile industriale șl 
de construcție ale celor două țări 
ale noastre achiziționînd o parte din 
utilaje de la întreprinderile produ­
cătoare din alte țări și în colabo­
rare cu aceste întreprinderi. Efec­
tuarea cu succes a lucrărilor Siste­

Trecerea in revistă a batalionului de onoare pe malul romînesc Aspect de la mitingul de pe malul iugoslav

mului hidroenergetic de la Porțile 
de Fier va constitui încă o școală și 
încă un examen pentru întreprinde­
rile noastre, care vor participa Ia 
aceste lucrări și va ridica reputația 
lor și în alte țări.

Succesele și rezultatele mari pe 
care oamenii muncii din R.S.F. Iu­
goslavia și R. P. Romînă le-au reali­
zat pînă acum în construcția socia­
listă a țărilor lor sînt chezășia cea 
mai bună că vor termina cu succes 
și acest mare obiectiv.

Construirea în comun a Sistemu­
lui energetic și de navigație de la 
Porțile de Fier are o importanță ex­
cepțională și multilaterală pentru 
R.S.F. Iugoslavia și R- P. Romînă 
și creează noi posibilități pentru 
dezvoltarea rapidă pe mai departe 
a relațiilor de prietenie și colabo­
rare, relații care în ultimii ani se 
extind și se întăresc în toate dome­
niile, între cele două țări socialiste 
ale noastre.

Vizita lui Gheorghe Gheorghiu- 
Dej în Iugoslavia în noiembrie 1963, 
recenta întîlnire a tovarășilor 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și Tito la 
Timișoara și prezenta lor întîlnire 
pe acest șantier comun reflectă re­
lațiile de prietenie dintre cele două 
țări ale noastre.

O asemenea dezvoltare constituie 
o contribuție însemnată la întărirea 
și lărgirea colaborării active și con­
structive între popoare și state și la 
consolidarea păcii în lume.

Construirea sistemului de la Por­
țile de Fier, care începe astăzi, este 
contribuția practică la această po­
litică. »

Sîntem convinși că popoarele și 
țările noastre sînt unite în dorința 
comună de a termina cu succes a- 
cest „pod al prieteniei între po­
poarele noastre", cum a spus tpv. 
Tito. Avem în față șapte ani de 
muncă, de construire în comun a 
sistemului de la Porțile de Fier. 
Sîntem convinși că în decursul con­
strucției comune vom continua să 
cultivăm și să dezvoltăm reciproc 
în relațiile noastre același spirit al 
respectului și înțelegerii reciproce 
care s-a manifestat în decursul a- 
nilor de pregătire a proiectului și 
acordului cu privire la construirea 
sistemului de la Porțile de Fier.

Dpresc ca în numele Vecei Exe­
cutive Federale să exprim con­
structorilor gigantului de la Porțile 
de Fier pe care abia acum îi aș­
teaptă mari eforturi, urările noastre 
cele mai bune și promisiunea că 
vom contribui cu tot ceea ce de­
pinde de noi la asigurarea unor con­
diții cît mai bune pentru munca lor 
și executarea cu succes a construc­
ției.

Trăiască și înflorească colabo­
rarea prietenească și multilaterală 
între R.S.F. Iugoslavia și R. P. Ro­
mînă !

Să trăiască tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și Tito.

Pentru a marca ziua memorabilă 
a începerii lucrărilor pe acest vast 
șantier — una din cele mai mari 
construcții de acest fel din lume — 
tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej 
și losip Broz Tito dezvelesc o placă 
inaugurală. Pe placă se află in­
scripția :

„Astăzi, 7 septembrie 1964, în pre­
zența președintelui Republicii So­
cialiste Federative Iugoslavia, losip 
Broz Tito, și a președintelui Consi­
liului de Stat al Republicii Popu­
lare Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, a avut loc inaugurarea lucră­
rilor de construcție a Sistemului 
hidroenergetic și de navigație Por­
țile de Fier, simbol al prieteniei și 
colaborării între popoarele iugoslav 
și romîn".

După dezvelirea plăcii inaugurale 
tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej 
și losip Broz Tito au vizitat șantie­
rul de pe malul iugoslav și baraca- 
mentele constructorilor.

După terminarea festivității, cel 

doi șefi de stat primesc din nou ono­
rurile date de batalionul militar șl, 
împreună cu ceilalți conducători de 
partid și de stat romîni și iugoslavi 
și alte persoane oficiale, trec Dună­
rea pe malul romînesc la Gura Văii.

De pe podul de pontoane, Dunărea' 
ți se dezvăluie prin forța ei impre­
sionantă. Apele sale, acum furioa­
se, zbătîndu-se de colții de stîncă 
ce amenință pe navigatori, vor fi 
îmblînzite aici peste cîțiva ani de 
marele baraj. Parcă vezi imensa în­
tindere a lacului de acumulare, cu 
miliarde mc apă, puternicele centra­
le electrice, ecluzele moderne prin 
care trec în deplină siguranță nave 
de mare tonaj.

La sosirea înalților oaspeți, pe 
pămîntul romînesc, miile de parti- 
cipanți la festivitate îi aclamă înde­
lung, flutură flori, stegulețe ale ce­
lor două țări.

Pe un mare arc de triumf se vede 
inscripția: .,Bine ați venit dragi 
oaspeți !“.

Tinere fete îmbrăcate în costume 
naționale oferă tradiționala pîine și 
sare, iar un _bătrîn potrivit datinei 
îmbie cu vin "din ploscă măestrit în­
crustată.

Comandantul batalionului de o- 
noare prezintă președintelui R.S.F. 
Iugoslavia raportul. Se intonează 
imnurile de stat ale R.S.F. Iugo­
slavia și R. P. Romîne. Cei doi șefi 
de stat trec în revistă batalionul de 
onoare. Răsună în semn de salut 
21 salve de artilerie.

La locul festivității sînt arborate 
drapelele de stat ale R.S.F. Iugo­
slavia și R. P. Romîne. Se văd por­
trete ale tovarășilor losip Broz Tito 
și Gheorghe Gheorghiu-Dej, pancar­
te cu urări în cinstea lor. Pe alte 
panouri sînt înscrise chemări în 
cinstea prieteniei frățești dintre 
cele două popoare și țări, prieteniei 
și colaborării între țările socialiste, 
pentru atotbiruitoarea cauză a so­
cialismului, pentru pace și prietenie 
între popoare. Pe un panou este 
scris : „Vom construi în comun Sis­
temul hidroenergetic si de navigație 
Porțile de Fier — simbol al priete­
niei dintre popoarele romîn și iu­
goslav".

Domnește o atmosferă sărbăto­
rească, plină de însuflețire, fiecare 
vrea să-și întipărească cît mai bine 
în amintire momentul festiv al 
inaugurării lucrărilor. Sînt aici 
mulți pentru care începutul asaltu­
lui Dunării este totodată o încunu­
nare a strădaniilor depuse de ani 
de zile, potrivit hotărîrilor adoptate 
de conducătorii celor două țări, la 
întîlnirile de la București și Brioni: 
geologi care au executat peste 12 
km de foraje speciale, proiectantă 
care au verificat pe hîrtie de calc 
sau pe modele reduse zeci de so­
luții pentru a alege pe cele mai a- 
vantajoase, hidrologi, constructori 
de drumuri, ateliere. Se întîlnesc 
laolaltă constructori care aduc cu 
ei experiența dobîndită la salba de 
hidrocentrale de pe Bistrița cu cei 
ce au străpuns munții de la Bum- 
bești la Livezeni, de la Salva la Vi- 
șeu, cu constructorii iugoslavi de la 
Split, Iablanița și alte obiective hi­
droenergetice înălțate în țara veci­
nă și prietenă.

Festivitatea este deschisă de tov. 
Ion Stănescu, prim-secretar al Co­
mitetului regional Oltenia al P.M.R.

După ce a adresat înalților oas­
peți în numele muncitorilor, tehni­
cienilor și inginerilor romîni ai 
șantierului Porțile de Fier și al ce­
tățenilor regiunii Oltenia tradițio­
nala urare de bun venit, el a spus : 
Permiteți-mi să exprim deosebita 
bucurie pentru participarea la a- 
ceastă Importantă fqștivitate a to­
varășului losip Broz Tito, președin­
tele Republicii Socialiste Federati­
ve Iugoslavia, secretarul general al 
Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, 
a tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, președintele Consiliului de Stat 

al R.P. Romîne, prim-secretar al 
C.C. al P.M.R., a înalților conducă­
tori de partid și de stat din R.S.F. 
Iugoslavia și R.P. Romînă și a ce­
lorlalți oaspeți.

începerea lucrărilor de construc­
ție a grandiosului edificiu, al cărui 
fundament îl punem astăzi, se va 
înscrie ca o dată importantă în co­
laborarea rodnică dintre cele două 
țări socialiste vecine și prietene — 
R.P. Romînă și R.S.F. Iugoslavia, ca 
un simbol grăitor al prieteniei care 
leagă tot mai strîns popoarele iugo­
slav și romîn.

Arătînd că pe acest loc, umăr la 
umăr, în efort comun muncitorii ro­
mîni și iugoslavi vor zăgăzui apele 
repezi ale Dunării și vor transforma 
forța lor uriașă într-un bogat izvor 
de energie și lumină, aducînd astfel 
o contribuție de seamă la dezvolta­
rea și înflorirea economică a ambe­
lor țări, vorbitorul a subliniat con­
dițiile deosebite care vor fi create 
navigației internaționale, fapt care 
va exercita o influență pozitivă a- 
supra îmbunătățirii transportului în 
întregul bazin al Dunării.

Vorbitorul a arătat în încheiere, 
că oamenii muncii sînt mîndri că la 
chemarea Partidului Muncitoresc 
Romîn și a guvernului Republicii 
Populare Romîne vor putea parti­
cipa cu entuziasm la realiza­
rea acestei mărețe construcții, asi- 
gurînd că vor depune toate efortu­
rile și vor folosi toată capacitatea 
pentru a răspunde cu cinste acestei 
sarcini deosebit de importante.

în aclamațiile entuziaste ale mul­
țimii. tovarășii losip Broz Tito și 
Gheorghe Gheorghiu-Dej dezvelesc 
o placă inaugurală cu inscripția :

„Astăzi, 7 septembrie 1964, în 
prezența președintelui Consiliului de 
Stat al Republicii Populare Romîne, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, și a preșe­
dintelui Republicii Socialiste Fede­
rative Iugoslavia, losip Broz Tito, a 
avut loc inaugurarea lucrărilor de 
construcție a Sistemului hidroener­
getic și de navigație Porțile de Fier 
— simbol al prieteniei și colaborării 
între popoarele romîn și iugoslav*.

în aplauzele și uralele asistenței 
o serie de utilaje aflate pe malul 
Dunării intră în funcțiune marcînd 
începerea lucrărilor : un excavator 
își înfige cupa în pămînt; o sonetă 
împlîntă o palplanșă menită să e- 
tanșeze batardoul cu ajutorul căruia 
va începe construcția hidrocentralei 
și a ecluzelor pe malul romînesc.

Bătălia supunerii Dunării a înce­
put. Bătrînul fluviu cu uriașul său 
debit de apă de peste 5 000 mc apă 
pe secundă va fi silit să-și pună 
forța în slujba construcției pașnice, 
în folosul omului. Visul de decenii 
al unor ingineri îndrăzneți prinde 
viață prin eforturile unite ale celor 
două țări socialiste.

în timpul festivității pe ambele 
maluri miile de oameni ai muncii 
romîni și iugoslavi au aclamat în­
delung în cinstea tovarășilor 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și losip 
Broz Tito.

Manifestările de pe malul Iugo­
slav și de pe malul romînesc au fost 
transmise la Gura Văii și respectiv 
la Sip prin stații de radioamplifi­
care.

★
După Inaugurarea lucrărilor, to­

varășii losip Broz Tito și Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, împreună cu con­
ducătorii de partid și de stat iugo­
slavi și romîni se îmbarcă la Gura 
Văii pe motonava „Carpați" și fac 
o plimbare pe Dunăre.

La ora 12,30, motonava, însoțită de 
4 vedete ale Marinei militare romî­
ne, care au arborat marele pavoaz, 
pornește în aval. Vasele ancorate 
în rada portului Tumu Severin și 
cele întîlnite pe parcurs, dau salu­
tul prin semnale de sirenă.

în timpul prînzului, oferit oaspe­

ților pe vapor, tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și losip Broz Tito au 
rostit toasturi, subliniind însemnă­
tatea construirii Sistemului hidro­
energetic și de navigație Porțile de 
Fier, ca exemplu de colaborare între 
două popoare frățești care constru­
iesc socialismul, ca simbol al priete­
niei și colaborării, în spiritul respec­
tului reciproc și deplinei egalități. 
Au relevat importanța sa economică 
pentru țările noastre și pentru alte 
țări interesate.

Vorbitorii au toastat în cinstea 
prieteniei romîno-iugosleve, a prie­
teniei dintre țările socialiste, pentru 
constructorii acestui important o- 
biectiv economic și deplinul lor 
succes în muncă.

La ora 16.45, motonava acostează 
în portul Turnu Severin. în aclama­
țiile și uralele miilor de cetățeni ma­
sați de-a lungul străzilor, conducă­
torii de partid și de stat ai celor 
două țări se îndreaptă spre Palatul 
culturii. Aci a avut loc un spectacol 
de gală la care au luat parte tova­
rășii losip Broz Tito. Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și ceilalți conducă­
tori de partid și de stat din cele 
două țări, oaspeții care au partici­
pat la festivitatea din această zi, 
un numeros public.

Spectacolul susținut de ansamblul 
iugoslav „Ivolola Ribar", de forma­
ții ale ansamblului „Ciocîrlia" și de 
corul Ansamblului armatei, precum 
și de soliști ai Teatrelor de operă 
din Belgrad și București, s-a bucurat 
de un deosebit succes.

Programul a cuprins cîntece popu­
lare și de masă, dansuri populare 
din diferite regiuni ale celor două 
țări, precum și arii celebre din ope­
re. A stîrnit un deosebit entuziasm, 
fiind îndelung aplaudată sîrba inter­
pretată la sfîrșitul spectacolului de 
artiștii romîni și iugoslavi, simboli- 
zînd prietenia frățească ce leagă cele 
două popoare.

Artiștilor le-au fost oferite coșuri 
de flori din partea celor doi șefi de 
stat. s

Seara, la orele 19,30, tovarășul 
losip Broz Tito și conducătorii iu­
goslavi care l-au însoțit, au plecat 
cu un tren special iugoslav spre 
patrie.

Ca invitați ai președintelui R.S.F. 
Iugoslavia au plecat pînă la Timi­
șoara tovarășii Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej, Ion Gheorghe Maurer, 
Emil Bodnăraș, Alexandru Bîrlă- 
deanu, Grigore Geamănu, Andrei 
Păcuraru, Gheorghe Pele.

Gara Tumu Severin este pavoa­
zată festiv. Se aflau aici miniștri, 
conducători ai organelor regionale 
și orășenești de partid și de stat, 
precum și șefii misiunilor diploma­
tice ale țărilor membre ale Co­
misiei Dunării.

Comandantul batalionului de 
onoare prezintă președintelui R.S.F. 
Iugoslavia raportul. în timp ce se 
intonează imnurile de stat ale celor 
două țări răsună 21 salve de tun.

Cei doi șefi de stat trec în re­
vistă batalionul, aclamați îndelung 
de numeroși oameni ai muncii ve- 
niți să-i conducă.

Un grup de pionieri oferă oaspe­
ților buchete de flori.

în tren tovarășul losip Broz Tito 
a oferit o masă.

De la Timișoara pînă la fron­
tiera romîno-iugoslavă, tovarășul 
Tito și ceilalți oaspeți au fost con­
duși de tovarășii Gheorghe Pele, 
adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne, și Vasile Șandru, director în 
Ministerul Afacerilor Externe.

★
Seara, focuri de artificii, la Tur­

nu Severin și Orșova, precum și 
în localitățile de pe malul iugoslav 
au marcat încheierea sărbătorească 
a zilei de 7 septembrie — data 
inaugurării lucrărilor de construcție 
a Sistemului hidroenergetic și de 
navigație Porțile de Fier. (Agerpres)

C oncursui 
și Festivalul 
international 
George Enescu

• Printre manifestările muzicale 
din perioada Concursului și Festi­
valului International „George Ene­
scu", se numără premiera operei 
„Păllias și Mălisande" de Debussy, 
la Teatrul de Operă și Balet al 
R.P.R., care va avea loc astă seară 
la orele 20. Dirijor : Mihai Bredi- 
ceanu ; regia George Teodorescu ; 
scenografia : Roland Laub ; distri­
buția : V. Teodorian, O. Enigă- 
rescu, V. Ban, I. Cotrubaș, D. Bre­
benel, T. Lucaciu, D. Palade.

Luni, în cea de-a doua zi a primei 
etape, juriul secției de vioară a au­
diat în sala mică a Palatului R.P.R. 
următorii concurent! : Wilhelm Mar­
tin (Brazilia), Oleg Moiseevici Kagan 
(U.R.S.S.), Valentina Ilie (R.P. Romî­
nă), Danute Danielevna Pomeranțaite 
(U.R.S.S.), Gheorghe Jalobeanu (R.P. 
Romînă). în sala Ateneului R.P Ro­
mîne prin fata juriului secției de pian 
au trecut concurenții : Gabriel Amiraș 
(R.P. Romînă), Lin-Llng (R.P. Chine­
ză), Elisabeta Ilinicina Leonskaia 
(U.R.S.S.), Maria Luisa de Cantos 
(Spania), Jan Vrana (R.S. Cehoslova­
că), Peter Backhaus (R.D. Germană), 
Li Chi-fang (R.P Chineză), Vladimir 
Macarovici Scanavi (U.R.S.S.).

în fața juriului secției de canto, în 
sala Dalles, s-au prezentat concuren- 
ții : Mugur Bogdan (R.P. Romînă), 
Viorica Cortez Guguianu (R.P Romî­
nă), Patricia Brown (S.U.A.), Ramon 
Santana Cardenas (Cuba), Beatrix 
Parra de Gil (Ecuador), Kevork Ga- 
gossian (Liban), Borislav Stefanov 
Alexandrov (R.P. Bulgaria), Agnes 
Baltza (Grecia).

★
Seara, la Teatrul de Operă și Balet 

al R.P. Romane a fost prezentat ba­
letul „Iancu Jianu" de Mircea Chi- 
riac. Conducerea muzicală a aparți­
nut dirijorului Cornel Trăilescu, co­
regrafia este semnată de Oleg Da- 
novski, Iar scenografia de Roland 
Laub.

Spectacolul care a avut ca soliști 
pe Gabriel Popescu, Irinel Liciu, Ale­
xa Dumitrache. Valentina Massini, 
Stere Popescu și Adrian Gheorghiu, 
s-a bucurat de succes. La spectacol 
au fost prezenți membri ai juriului 
concursului și invitați ai Festivalului. 
(Agerpres).

• în perioada concursului și Fes­
tivalului apare în limbile romînă, 
rusă, engleză, franceză și germană. 
Buletinul Concursului și Festivalu­
lui Internațional „George Enescu". 
în afara relatărilor asupra activi­
tății curente ce se desfășoară la 
Concurs și Festival, Buletinul pu­
blică un bogat material informativ 
despre creația enesciană, dezvolta­
rea muzicii in țara noastră.

Ciociara : Patria 
(11.86.25), orele 9 —
11.30 — 14 — 16,30 
— 19 — 21,15 ; Bra­
țul nedrept al legii: 
Republica (11.03.72), 
orele: 8,30 — 10,30,
12.30 — 14,30 —

16,30 — 18,45 — 21,15 ; Luceafărul
(B-dul 1848 nr. 6), orele : 10 — 12 — 
14 _ 16 — 18,15 — 20,30 ; Grivița
(17.08.58), orele : 10 — 12 — 14 — 16
— 18 — 20 ; Melodia (12.06.88), orele : 
10 — 12 — 15 — 17 — 19 — 21 ; Mo­
ral 63: Carpați (13.92.72), orele : 9,45
— 12 — 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; 
București (15.61.54), orele : 9 — 11 — 
13 — 15 — 17 — 19 — 21 ; Excelsior 
(18.49.04), orele : 10 — 12,15 — 14,30 —
16.30 — 18,45 — 21 ; Feroviar (16.22.73), 
orele : 9,45 — 12 — 14,15 — 16,30 — 
18,45 — 21 ; Falsificatorul : Capitol
(16.29.17) , orele: 9 — 11,15 — 13,30—15,45 
—18,15—20,45; Bucegi (17.05.47), orele : 
10 — 12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Arta 
(21.31.86), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Banda de lași : Festival (15.63.84), ore­
le : 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 19 — 
21 ; înfrățirea între popoare (17.31.64), 
orele : 10 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Au­
rora (25.04.66), orele : 10 — 12 — 14 — 
16 — 18,15 — 20,30 ; Sechestratul din 
Altona : Victoria (16.28.79), orele : 9,45
— 12 — 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; 
Bărbații : Central (14.12.24), orele :
10.30 — 12,30 — 14,30 — 16,30 — 18,30
— 20,30 ; Floreasca (12.28.30), orele : 
16 — 18,15—20,30; Cotroceni (13.62.56), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Cei șapte 
magnifici : Lumina (16.23.35). orele :
9.30 — 12,15 — 15 — 18 — 20,45 ; Co­
misarul : Union (13.49.04), orele : 16 —
18.15 — 20,30 ; Program pentru copii, 
ora 10, Singurătatea alergătorului de 
cursă lungă, orele : 11,30 — 13,45 —
16.15 — 18,45 — 21,15 : Doina (16.35.38);
Galapagos : Giulești (17.55.46), orele : 
10 — 12,15 — 15,30 — 17,45 — 20 ;
Moșilor (12.52.93), orele : 15,30 — 18 ; 
Totul pentru viață. Galapagos : Tim­
puri Noi (15.16.10), orele 10 la 21 în 
continuare ; La strada : Cultural 
(16.25.39), orele : 15,30 — 18 — 20,30 ; 
Cei trei mușchetari : Dacia (16.26.10), 
orele : 9 — 12,15 — 16 — 20 ; Dom­
nișoara Barbă Albastră : Buzești 
(15.62.79), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Primul troleibuz : Crîngași (17.38.81), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Volga
(11.91.26), orele : 10 — 12 — 16 — 18,15
— 20,30 ; M-am îndrăgostit la Copen­
haga : Unirea (17.10.21), orele : 16 — 
18 — 20 ; Munca (21.50.97), orele : 16
— 18,15 — 20,30 ; Singurătatea aler­
gătorului de cursă lungă: Tomis 
(21.49.46), orele : 10 — 12,30 — 15,30 — 
18 — 20,30 ; Drumul Sării (14.10.37), 
orele : 15 — 17,30 — 20 ; Inspectorul 
și noaptea : Flacăra (21.35.40), orele : 
16 — 18 — 20 ; Vara în nordul sălba­
tic : Vitan (21.39.82), orele : 16 — 18 —
20 ; Rebelul magnific : Miorița 
(14.27.14), orele : 9,30 — 11,45 — 14 —
16.15 — 18,30 — 20,30 ; Popular
(25.15.17) , orele : 15,15 — 17,30 — 20 ; 
Căliți în foc : Cosmos (25.19.15), orele: 
16 — 18 — 20 ; Comoara din lacul de 
argint : Viitorul (11.48.03), orele:
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Pacea 
(16.29.02), orele : 10,30 — 16 - 18,15 —
20.30 ; Frații corsicani : Colentina 
(25.07.09), orele : 16 — 18 — 20 ; Oco­
lul pămîntului în 80 de zile : Rahova 
(23.91.00), orele : 15 — 18,30 ; Pagini de 
istorie. Romînia, orizont 64 : Modern 
(23.71.01), orele : 10 — 12,45 — 16 — 19; 
Asasinul din cartea de telefon : Pro­
gresul (23.94.10). orele : 15 — 17 — 19
21 ; Dragoste neîmplinită : Flamura 
(23.07.40), orele : 10 — 12 — 16 — 18 
20 ; Cauze drepte : Lira (15.66.66), ore­
le : 15 — 17,15 — 19,30 ; împușcături 
în ceață : Ferentari (23.17.50), orele : 
16 — 18,15 — 20,30.
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PRIMIREA DE CĂTRE PREȘEDINTELE MARII ADUNĂRI NAȚIONALE, 
ȘTEFAN VOITEC, A PREȘEDINTELUI GRUPULUI PARLAMENTAR 

PENTRU RELAȚIILE DE PRIETENIE FRANȚA-ROMÎNIA
Președintele Marii Adunări Na­

ționale, Ștefan Voitec, a primit luni 
la amiază, la Palatul Marii Adunări 
Naționale a R. P. Romine, pe Pierre 
Compt Offenbach, președintele Gru­
pului parlamentar pentru relațiile de 
prietenie Franța—Romînia din Adu­
narea Națională franceză, cu soția, 
care ne vizitează țara la invitația

QQ----------

Lucrările Congresului internațional
de știința solului

Luni au continuat în Capitală 
lucrările celui de-al VIII-lea Con­
gres internațional de știința solului. 
Au fost prezentate noi rezultate ale 
studiilor și cercetărilor făcute în 
diferite țări privind cunoașterea so­
lurilor și ridicarea fertilității lor 
pentru sporirea producției vegetale.

Parte din comunicări s-au referit 
la regimul apei în solurile cu exces 
de umiditate pentru aplicarea ra­
țională a lucrărilor de drenaj în 
vederea stabilirii măsurilor de a- 
meiiorare a acestora și la măsurile 
necesare pentru a se evita tasarea 
excesivă a solului.

Unele probleme teoretice s-au 
ocupat de sorbț-ia și desorbția 

ionilor din sol pe a căror dinamică 
se bazează aplicarea corectă a în­
grășămintelor minerale și organice, 
deschizînd noi posibilități de mă­
rire a eficacității acestora.

Influența condițiilor de sol (umi­

oo
Sesiunea Comisiei 

de colaborare
între 3 și 7 septembrie 1964, la 

București s-au desfășurat lucrările 
sesiunii a XV-a a Comisiei romîno- 
cehoslovace de colaborare tehnico- 
științifică.

în cadrul lucrărilor sesiunii, Co­
misia a examinat problemele pri­
vind . executarea hotărîrilor adop­
tate la sesiunea precedentă și a con­
statat că colaborarea tehnico-știin- 
țifică a fost folositoare pentru am­
bele părți.

în conformitate cu Protocolul 
semnat, cu privire la acordarea de 
asistență tehnico-științifică reciprocă 
în perioada următoare, părțile vor 
face schimb de documentații tehni­
ce și vor înlesni vizite de studii în 
probleme tehnico-științifice din do­
meniul industriei siderurgice, con­
strucțiilor de mașini, industriei pe-

==—= OO==——

Conferința de presă
de la ambasada R. P. D. Coreene

La ambasada R. P. D. Coreene 
din București a avut ioc luni la a- 
miază 0 conferință de presă organi­
zată cu prilejul sărbătorii naționa­
le a poporului coreean — cea de-a 
XVI-a aniversare a proclamării Re­
publicii Populare Democrate Co­
reene.

Au luat parte redactori ai presei 
centrale, ai Radiodifuziunii și A- 
genției romîne de presă „Agerpres", 
corespondenți străini acreditați la 
București, atașați de presă ai unor 
misiuni diplomatice.

Ambasadorul R. P. D. Coreene, 
Giăn Du Hoan, a făcut o expunere 
asupra dezvoltării multilaterale a 
Coreei în cei 16 ani care au trecut

' ■■ OO""

Cu prilejul sărbătorii naționale 
a R. P. Bulgaria

Cu prilejul sărbătorii naționale a 
R. P. Bulgaria — a XX-a aniver­
sare a eliberării — la cinematogra­
ful „Republica" din Capitală a avut 
loc, luni seara, un spectacol de gală 
cu filmul bulgar „Ivailo", organizat 
de Comitetul de Stat pentru Cultu­
ră și Artă.

Âu participat Pompiliu Macovei, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, Virgil Florea, vicepreședin­
te al Comitetului de Stat pentru 
Cultură și Artă, Octav Livezeanu, 
vicepreședinte al Institutului romîn 
pentru relațiile culturale cu stră­
inătatea, oameni de cultură și artă, 
un numeros public.

Au fost de față Ivan Mangov, 
consilier al ambasadei R.P. Bulgaria 
în R.P. Romînă și alți membri ai 
corpului diplomatic.

Au fost prezentați publicului 
actrița Ghinca Stanceva și regizorul 
Nikola Valeev, oaspeți ai țării 
noastre.

Cu filmul „Ivailo" au început la 
București Zilele filmului bulgar, 
organizate cu prilejul celei de-a 
XX-a aniversări a eliberării Bul­

OO’

Recepție cu prilejul proclamării 
independenței Braziliei

Luni seara, ministrul Braziliei în 
R. P. Romînă, Carlos JaCyntho de 
Barros, a oferit o recepție cu prile­
jul aniversării proclamării indepen­
denței Braziliei.

Au participat Eduard Mezincescu, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe. Valentin Steriopol. adjunct 
al minstrului comerțului exterior,

Grupului parlamentar romîn pen­
tru relațiile de prietenie Romînia— 
Franța.

★
Seara, la restaurantul „Pescăruș", 

Comitetul de conducere al Grupului 
romîn pentru relațiile de prietenie 
Romînia-Franța, a oferit o masă în 
cinstea oaspeților. (Agerpres).

ditate, aerație, concentrație a solu­
ției solului etc.), a îngrășămintelor 

bacteriene asupra asimilării sub­
stanțelor nutritive și dezvoltării 
plantelor, au constituit obiectul al­

tor comunicări. O serie de expuneri 
au tratat geneza și caracterizarea 
solurilor mediteraniene subtropicale 
și tropicale, precum și a solurilor 
hidromorfe și aluviale — soluri cu 
fertilitate potențială ridicată dar 
insuficient folosite în agricultură 
pînă în prezent.

In ședință plenară a fost expusă 
comunicarea „Fertilitatea solurilor 
în raport cu intensificarea agricul­
turii în U.R.S.S.".

în cursul zilei specialiști străini 
au vizitat Institutul central de cer­
cetări agricole, iar numeroși partici- 
panți au făcut, în cadrul unor în- 
tîlniri, schimburi de opinii și rezul­
tate ale -cercetărilor în domeniul 
științei solului. (Agerpres).

romîno - cehoslovace 
tehnico-științifică
traiului și chimiei, industriei ușoare 
și alimentare, din agricultură și 
altele.

Protocolul a fost semnat din par­
tea romînă de ing. Actarian Virgil, 
adjunct al ministrului industriei con­
strucțiilor de mașini al Republicii 
Populare Romîne, iar din partea ce­
hoslovacă de prof. ing. Henryk Ra­
mie, vicepreședinte al Comisiei de 
Stat pentru dezvoltarea și coordo­
narea științei și tehnicii din Repu­
blica Socialistă Cehoslovacă.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat 
într-o atmosferă de prietenie și în­
țelegere reciprocă.

Delegația cehoslovacă a vizitat în 
perioada sesiunii întreprinderi indu­
striale și instituții din Republica 
Populară Romînă.

de la proclamarea R. P. D. Coree­
ne. (Agerpres)

★
Cu prilejul celei de-a XVI-a ani­

versări a proclamării Republicii 
Populare Democrate Coreene, luni 
în Capitală, la casa de cultură a ti­
neretului din raionul N. Bălcescu a 
avut loc o seară a prieteniei romî- 
no-coreene.

Au luat cuvîntul scriitoarea Ve­
ronica Porumbacu și Giăn Du 
Hoan, ambasadorul R.P.D. Coreene 
în R. P. Romînă.

în continuare a fost prezentat 
filmul coreean „Dragoste". (Ager­
pres).

gariei de sub jugul fascist. (Ager­
pres).

★
Luni la amiază, în sala Centro- 

coop din Capitală, a avut loc ver­
nisajul Expoziției documentare de 
fotografii, organizată sub auspiciile 
Institutului romîn pentru relațiile 
culturale cu străinătatea, cu prile­
jul celei de-a XX-a aniversări a e- 
liberării Bulgariei de sub jugul fas­
cist. Exponatele înfățișează aspecte 
din viața poporului bulgar, din rea­
lizările obținute pe drumul constru­
irii socialismului.

Au luat parte Octav Livezeanu, 
vicepreședinte al I.R.R.C.S., Dumi­
tru Boriga, președintele Consiliului 
așezămintelor culturale din Comi­
tetul de stat pentru cultură și artă, 
funcționari superiori din Ministerul 
Afacerilor Externe, oameni de artă 
și cultură, ziariști.

Au fost de față reprezentanți • ais 
ambasadei R. P. Bulgaria în R. P. 
Romînă și alți membri ai corpului 
diplomatic.

Au luat cuvîntul Octav Livezea­
nu și Ivan Mangov, consilier al am­
basadei R. P. Bulgaria în R. P. Ro­
mînă.

Ion Cosma, președintele Sfatului 
popular al Capitalei, conducători ai 
unor instituții centrale, acade­
micieni și alți oameni de cultură 
și artă, ziariști.

Au luat parte șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați în R. P. Ro­
mînă și alți membri ai corpului 
diplomatic. (Agerpres).

Vizitele delegației de partid și de stat 
a R. P. Romîne în R. P. Bulgaria

Participarea R. P. R. 
la tîrguri internaționale

SOFIA 7 — Corespondentul Ager­
pres, C. Linte transmite : în cursul 
zilei de luni delegația de partid și 
de stat a R. P. Romîne, condusă de 
tovarășul Chivu Stoica, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
secretar al C.C. al P.M.R., a vizitat 
Parcul Național de pe masivul Vi- 
toșa, din apropierea Sofiei. Aci s-a 
oprit la telefericul care face legă­
tura cu cartierul Boiana și la cen­
trul turistic Kopitoto. în continua­
re a vizitat noile complexe de 
blocuri din cartierele V. I. Lenin și

Corespondență din Geneva -
Ț a Palatul Națiunilor din Gene-
/ j va continuă lucrările celei 

de-a IlI-a conferințe interna­
ționale a Națiunilor Unite pentru 
folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice. Pînă în prezent au avut 
loc ședințe plenare în probleme ca: 
economicitatea energiei nucleare, a- 
plicațiile izotopilor în industrie, 
medicină și agricultură etc. Conco* 
mitent s-au desfășurat și ședințele 
tehnice paralele.

In cadrul ședinței tehnice asupra 
problemelor noi în tehnica reactori- 
lor, specialistul romîn ing. Ion 
Udrea a prezentat, oral, un referat 
intitulat: „Consumul combustibilu­
lui la reactorul V.V.R.-S."

Duminică delegații prezenți la 
conferință au vizitat Expoziția eco­
nomiei naționale a Elveției, deschi­
să la Lausanne.

Atenția participanților la confe­
rință a fost reținută de un raport 
adresat luni Conferinței, de către 
oameni de știință din cadrul Orga­
nizației pentru alimentație și agri­
cultură (F.A.O.) și Agenției Interna­
ționale pentru energia atomică, 
(A.I.E.A.), raport în care se arată că 
izotopii și radiațiile pot ajuta la 
soluționarea problemei alimentației 
lumii. Potrivit raportului, izotopii și 
radiațiile pot fi folosite, în vederea 
sporirii producției, în orice domeniu 
important al agriculturii sau știin­
ței alimentare. In acest document 
se arată că iradierea alimentelor (a 
griului, spre exemplu), sterilizarea 
și conservarea lor, precum și lupta 
împotriva insectelor vătămătoare, 
ar putea salva vaste suprafețe cul­
tivate care în mod obișnuit sînt 
distruse. Raportul cuprinde și unele 
date importante în legătură cu 
iradierea și sterilizarea insectelor, 
ca un mijloc eficient de stîrpire a 
lăcustelor, țînțarilor și muștei țețe. 
Transformări în plante, provocate 
de radiații, promit, de asemenea, 
obținerea de recolte sporite.

Intr-un alt raport adresat confe­
rinței de către Organizația mon­
dială a sănătății (O.M.S.) și de către 
A.I.E.A., se arată că medicina nu­
cleară a devenit în ultimul timp o 
ramură medicală importantă care în­
locuiește în multe cazuri folosirea 
razelor X. Raportul precizează că 
această ramură a medicinei este 
acum practicată în aproape toate 
țările lumii. Dezvoltarea ei a făcut 
posibilă aplicarea diferitelor trata­
mente în numeroase cazuri de can­
cer uman, leucemie, și a dat, de ase­
menea, posibilitatea să se întreprin­
dă cercetări asupra organelor inter­
ne ale omului.

In aceeași zi, James Ramey,
... . --------

Sesiunea jubiliară 
a Adunării Populare 

a R. P. Bulgaria
SOFIA 7 (Agerpres). — în după- 

amiaza zilei de 7 septembrie la So­
fia au început lucrările celei de-a 
8-a sesiuni jubiliare a Adunării 
Populare a R.P. Bulgaria.

Adunarea a adoptat proiectul de 
lege cu privire la amnistie, a ales 
Comisia pentru pregătirea proiectului 
noii constituții, în frunte cu Todor 
Jivkov, prim-secrețar al C.C. al P.C.B., 
președintele Consiliului de Miniștri al
R. P. Bulgaria, și a adoptat o serie de 
modificări administrative. Sesiunea își 
continuă lucrările.

Delegația de partid
și guvernamentală a U. R. S. S.

a sosit la Sofia
SOFIA 7 (Agerpres). — La invi­

tația Comitetului Central al Parti­
dului Comunist Bulgar și a guver­
nului din R. P. Bulgaria, la 7 sep­
tembrie a sosit, la Sofia, pentru a 
participa la sărbătorirea celei de-a 
20-a aniversări a eliberării Bulga­
riei de sub jugul fascist, delegația 
de partid și guvernamentală a 
U.R.S.S., condusă de L. I. Brejnev, 
membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S., secretar al C(C. al P.C.U.S.

Campania electorală 
din S.U.A.

NEW YORK 7 (Agerpres). — 
Campania electorală a Partidului 
democrat din S.U.A. a fost deschisă 
oficial de președintele Johnson 
printr-un discurs rostit luni în ora­
șul Detroit. Referindu-se la decla­
rațiile lui Barry Goldwater, candi­
datul partidului republican la vii­
toarele alegeri prezidențiale, care 
pleda pentru trecerea în mîinile șe­
filor militari a responsabilității uti­
lizării armelor nucleare (în prezent 
această responsabilitate o deține nu­
mai președintele țării), Johnson a 
declarat că „nici un președinte al
S. U.A. nu poate să se dezică de 
responsabilitatea unei astfel de ho- 
tărîri". După ce a subliniat că nu 
este suficientă abținerea de la a- 
gresiune, el a declarat că „Statele 
Unite vor trebui să depună cu răb­
dare eforturi pentru a deschide noi 
căi spre pace".

Hipodrom, precum și magazine de 
aprovizionare a populației din 
aceste cartiere.

După-amiază delegația a vizitat 
barajul Iskr și Stațiunea climate­
rică Boroveț. în aceste vizite, dele­
gația romînă a fost însoțită de 
prof. Alexandăr Obretenov, membru 
al C.C. al P.C.B. și președinte al 
Consiliului permanent cu probleme 
de construcție și sistematizare din 
cadrul Adunării Populare și de prof. 
Petr Tașev, arhitect șef al orașului 
Sofia.

membru a,l Comisiei americane pen­
tru energia atomică, a înaintat con­
ferinței un raport în legătură cu 
posibilitatea folosirii unei tehnologii 
nucleare în transformarea apei mă­
rii in apă potabilă. In - raport se 
arată că pot fi construite uzine nu­
cleare capabile să producă 50 de 
milioane de galoni de apă potabilă 
pe zi și să genereze în același timp 
electricitate. Intr-o conferință de 
presă anterioară, A. M. Petrosioneț, 
șeful delegației sovietice, a subli­
niat, între altele, importanța lucră­
rilor în legătură cu această nouă 
problemă științifică — transforma­
rea apei mării în apă potabilă.

Tot în ziua de luni, la invitația 
delegației franceze, delegația R. P. 
Romîne a făcut o vizită la Centra­
la de cercetări nucleare de la Gre­
noble.

P. DUMITRU
7 septembrie 1964.

Declarația președintelui Tito 
la deschiderea Tfrgdui de la Zagreb

BELGRAD 6 (Agerpres). — Tri­
misul special, V. Bîrlădeanu, trans­
mite : In declarația făcută presei cu 
prilejul deschiderii Tîrgului de la 
Zagreb, președintele Tito a spus în­
tre altele: La expoziția din acest 
an iau parte un număr mult mai 
mare de țări. Mă bucur să pot con­
stata că această expoziție de­
monstrează că în țara noastră a 
crescut producția unor produse noi, 
mai ales producția unor tipuri de 
mașini a căror calitate nu rămîne 
în urma unor produse similare din 
alte țări.

Referindu-se la importanța con­
strucției Hidrocentralei de la Porți­
le de Fier, președintele Tito a rele-

Adunarea generală a F. M. I.
TOKIO 7 (Agerpres). — Luni, au 

început, în capitala Japoniei, lucră­
rile Adunării Generale a Fondului 
monetar internațional. în ședința de 
deschidere, la care au luat parte 
2 000 de persoane — delegațiile sta­
telor membre, conduse în cea mai 
mare parte de miniștrii de finanțe, 
reprezentanți a numeroase bănci și

Călătoria lui Ian Smith
Corespondență din Londra ---------------

Primul ministru sud-rhodesian, 
Ian Smith, a început ieri, la 
Londra, tratative cu primul 

ministru britanic, Alec Douglas 
Home, în legătură cu viitorul Rho­
desiei de sud.

Călătoria lui Smith în Anglia are 
loc într-o atmosferă destul de în­
cordată. In momentul cînd el a pă­
răsit Salisbury, știrile privind o po­
sibilă lovitură de stat în Rhodesia 
de sud aveau o tot mai largă circu­
lație. Unele informații arată că o 
asemenea lovitură ar urmări procla­
marea, în mod unilateral, a inde­
pendenței Rhodesiei de sud, pentru 
ca teritoriul ei să rămînă sub con­
ducerea guvernului coloniștilor albi, 
și anume, înainte de 24 octombrie, 
cînd a fost fixată data proclamării 
independenței Rhodesiei de nord, 
sub numele de Zambia. Sosind la 
Londra, dl. Smith a declarat de alt­
fel că în cazul unui insucces al con­
vorbirilor sale cu oficialitățile bri- '

O scenă obișnuită pe străzile orașului 
Salisbury: polițiști reprimă o demon­
strație a africanilor împotriva politicii 

rasiste a guvernului Ian Smith.

LEIPZIG: Oficiul comercial 
vizitat de W* Ulbricht

LEIPZIG 7 (Agerpres)—Duminică 
dimineață, oficiul comercial cu ex­
punere de mostre cu care participă 
R.P. Romînă la Tîrgul internațio­
nal de toamnă de la Leipzig a fost 
vizitat de președintele Consiliului 

I de Stat al R.D. Germane, Walter 
Ulbricht, însoțit de Iulius Balkow, 
ministrul comerțului exterior și in­
ter german, precum și alte perso­
nalități oficiale.

SALONIC: Interes stirnit 
de pavilionul rominesc

SALONIC 7 (Agerpres). — Sîm- 
bătă seara a fost inaugurat cel 
de-al 29-lea Tîrg internațional de 
la Salonic. La festivitățile de des­
chidere au participat regele Con­
stantin, primul ministru grec G. Pa-

Aprecieri pozitive la adresa 
Institutului de folclor din București

ATENA 7 (Agerpres). — între 1 
și 6 septembrie 1964 a avut loc la 
Atena cel de-al IV-lea Congres in­
ternațional al cercetătorilor de 
folclor în domeniul narațiunilor 
populare.

La congres au participat repre­
zentanți din 20 de țări. R. P. Ro­
mînă a fost reprezentată la con­
gres de prof. Mihai Pop și Constan­
tin Bărbulescu de la Academia R. P. 
Romîne. în ziua de 5 septembrie, 
profesorii M. Pop și C. Bărbulescu 

vat că hidrocentrala reprezintă un 
obiectiv mare, în care trebuie in­
vestite mijloace uriașe. Arătînd că 
aici se pun sarcini tehnice complexe, 
el a spus că majoritatea lucrărilor 
va trebui să le efectueze în comun 
Iugoslavia și Romînia.

Atunci cînd acest proiect va fi 
realizat, nivelul Dunării va crește 
în măsură însemnată, ceea ce va 
face posibil ca navigația pe acest 
fluviu să se efectueze neîntrerupt, 
cu excepția perioadelor de îngheț.

Președintele a arătat că în afara 
marii însemnătăți economice, acest 
obiectiv va contribui la apropierea 
între cele două țări vecine și la 
dezvoltarea colaborării.

cercuri de afaceri, ziariști — Pierre- 
Paul Schweitzer, director general al 
F.M.I., a prezentat un raport, în care 
— potrivit agenției U.P.I. — a cerut 
țărilor membre să-și sporească ime­
diat cota de participare și contri­
buție la F.M.I. Totodată, el a cerut 
armonizarea poziției S.U.A. și a sta­
telor vest-europene în această pro­
blemă.

tanice, „sîntem ferm hotărîți să 
proclamăm unilateral independența".

In drumul său spre Anglia, pre­
mierul sud-rhodesian a prevăzut o 
escală la Lisabona, pentru a discuta 
cu dictatorul Salazar întreaga situa­
ție din Africa centrală. Colonialiștii 
portughezi din Angola se află în 
fața aceleiași presiuni, din partea 
populației africane ca și coloniștii 
albi din Rhodesia de sud, ambii po­
liticieni fiind pentru aceleași mă­
suri de reprimare prin forță a miș­
cării de eliberare națională. Mai 
trebuie reamintit că în aceste zile 
capitala sud-rhodesiană, Salisbury, 
este folosită deschis ca un centru de 
recrutare pentru mercenarii albi 
care Vor lupta pentru guvernul con- 
golez condus de Chombe, împotriva 
forțelor răsculate din Congo.

Oficialitățile britanice doresc ca 
populația albă (de circa 230.000 oa­
meni) din Rhodesia de sud să re­
nunțe, în mod gradat, la controlul 
asupra guvernului și să lase pe cei 
peste 3 500 000 de băștinași africani 
din această țară să ocupe treptat 
posturi de conducere. Ele cred că 
aceasta ar fi cea mai bună cale, pe 
de o parte pentru protejarea mari­
lor investiții de capital englez în 
întreprinderile miniere și feroviare 
sud-rhodesiene, pe de alta, pentru 
evitarea dificultăților în relațiile 
Marii Britanii cu țările indepen­
dente ale Africii. Dar colonia­
liștii albi din Rhodesia de sud, 
care, ca și cei din Republica 
Sud-Africană, depind de mina de 
lucru africană ieftină, nu doresc să 
vadă, nici în prezent și nici în vii­
tor, un guvern cu o majoritate afri­
cană. Nu trebuie omis nici faptul că 
o Rhodesie de sud independentă, în 
care conducerea se află în mina ma­
jorității africane a populației, ar in­
fluența în mod pozitiv dezvoltarea 
mișcării populare din Republica Sud 
Africană împotriva regimului rasist.

Este clar că premierul Ian Smith 
nu are intenția să meargă în direc­
ția pe care o are în vedere Londra. 
In preajma vizitei sale în capitala 
britanică, guvernul său a interzis 
două principale organizații africane 
precum și ziarul „Daily News". A- 
cest ziar, editat de către lordul Roy 
Thompson, sprijinea Consiliul na­
țional de administrare al lui Joshua 
Nkomo, liderul populației africane, 
în prezent deținut de către autorită- 

pandreu precum și alte oficialități 
grecești. în acest an, la Tîrgul in­
ternațional din Salonic participă 
firme și organizații comerciale din 
31 de țări. R.P. Romînă expune ma­
șini și utilaje din industria grea. .

Pavilionul romînesc a fost vizi­
tat de Gheorghios Melas, ministrul 
Comerțului, C. Mitsotakis, ministrul 
Finanțelor, Anghelusis, subsecretar 
de Stat la Ministerul Comunicații­
lor, Nikolas Maliakis, subsecretar 
de stat la Ministerul Agriculturii și 
Costas Samaras, directorul tîrgului. 
Oaspeții au fost întîmpinați de Tu­
dor Jianu, consilierul ambasadei 
R.P. Romîne la Atena. Grigore Lo- 
gofătu, șeful Agenției economice 
romîne la Atena, și Nicolae Vra­
bie, directorul pavilionului R.P. 
Romîne. Oaspeții au semnat în car­
tea de aur. Un interes deosebit în 
rîndurile vizitatorilor l-au stîrnit 
mașinile-unelte, compresoarele fri­
gorifice și noile tipuri de tractoare 
romînești.

au prezentat comunicările : „Carac­
terele naționale și stratificarea isto­
rică în stilul povestirilor populare" ; 
„Aspecte actuale ale cercetării na­
rațiunilor populare în Romînia".

K. C. Peeters, profesor belgian, 
într-un comentariu în cadrul con­
gresului, a elogiat atît metoda de 
lucru a Institutului de folclor din 
București, cît și calitatea comuni­
cărilor specialiștilor romîni. „Vizi- 
tînd Institutul de folclor din Bucu­
rești, a spus el, vei avea un exem­
plu de organizare și de abundență 
de materiale".

Profesoara franceză Teneze Ma­
rie-Louise a lăudat cercetările com­
plexe ale Institutului de folclor din 
București.

Declarația comună

PRAGA 6 (Agerpres). — în decla­
rația comună sovieto-cehoslovacă, 
dată publicității la Praga în urma 
vizitei de prietenie a delegației de 
partid și guvernamentale a U.R.S.S., 
condusă de N. S. Hrușciov, prim-se- 
cretar al C.C. al P.C.U.S., președin­
tele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., se arată că tratativele din­
tre delegațiile de partid și guver­
namentale ale celor două țări au 
confirmat înțelegerea deplină și uni­
tatea pozițiilor în toate problemele 
discutate.

Cele două delegații au discutat re­
zultatele obținute în colaborarea 
multilaterală între U.R.S.S. și R. S. 
Cehoslovacă și au avut schimburi de 
păreri cu privire la lărgirea și adîn- 
cirea continuă a acestei colaborări. 
Baza trainică a dezvoltării legături­
lor frățești între U.R.S.S. și R. S. 
Cehoslovacă, se arată în declarație, 
o constituie Tratatul sovieto-ceho- 
slovac de prietenie, asistență mu­
tuală și colaborare postbelică care a 

țile din Salisbury. Interzicerea zia­
rului a provocat puternice proteste 
pe Fleet Street — sediul principale­
lor ziare londoneze — și săptămîna- 
lul englez „Sunday Times" își ex­
prima părerea că un astfel de act ar 
justifica chiar suspendarea guver­
nului sud-rhodesian de către An­
glia.

Tratativele care au început ieri 
au loc într-o atmosferă preelecto­
rală. Alegeri parțiale urmează să 
aibă loc și în Rhodesia de sud, la 
1 octombrie. In cadrul lor fostul li­
der al defunctei Federații a Africii 
centrale, Roy Welensky, va lupta 
împotriva primului ministru sud- 
rhodesian Ian Smith. Roy Welenski, 
despre care se știe că nu e nici el un 
liberal, a ajuns să fie el însuși alar­
mat de natura extremismului lui 
Smith.

Săptămîna trecută, Welensky a 
declarat ziarului „Daily Express" că 
guvernul sud-rhodesian plănuiește o 
lovitură împotriva controlului brita­
nic asupra Rhodesiei de sud, ceea 
ce ar putea duce la alungarea gu­
vernatorului englez și chiar la ares­
tarea unor persoane, între care și a 
lui însuși. Lovitura despre care se 
vorbește ar putea avea loc — con­
form părerii unor observatori — 
după alegerile generale din Anglia 
și înainte ca noul guvern britanic să 
preia puterea.

Intre timp, la Londra a fost dată 
publicității o declarație a partidului 
Uniunea națională africană Zim­
babwe în care se cere ca la convorbi­
rile care au loc acum să fie chemați 
și reprezentanții adevărați ai popu­
lației africane din Rhodesia de sud. 
In fața clădirii Rhodesie House din 
Londra s-a desfășurat și o mani­
festație prin care se cere eliberarea 
deținuților politici africani din Rho­
desia de sud.

Numeroși observatori din Londra 
consideră că se impune de urgență 
o acțiune care să împiedice înfăp­
tuirea loviturii proiectată de extre­
miștii rasiști din Rhodesia de sud, o 
acțiune care să pregătească totodată 
calea spre formarea unui regim ma­
joritar african în această țară, pen­
tru ca situația deja încordată din în­
treaga regiune a Africii centrale să 
nu se agraveze și mai mult.

BOB LEESON
7 septembrie 1964

O cuvîntare 
a lui W. Gomulka
VARȘOVIA 7 (Agerpres). — După 

cum anunță agenția P.A.P. la 6 sep. 
tembrie, Wladislav Gomulka, prim- 
secretar al Comitetului Central al 
P.M.U.P. a rostit o cuvîntare la 
Varșovia cu prilejul Sărbătorii re-' 
coltei. El a exprimat mulțumiri căl­
duroase țăranilor pentru munca lor 
încordată în timpul campaniei de 
recoltare. Vorbitorul a subliniat că 
în acest an Sărbătoarea recoltei 
coincide cu împlinirea a 20 de ani 
de la reforma agrară. Trecînd în 
revistă rezultatele obținută de țără­
nimea poloneză în această perioadă, 
vorbitorul a arătat că acestea sa 
bazează pe alianța dintre muncitori 
și țărani, pe industrializarea socia­
listă a țării și pe condițiile creata 
de noua orînduire socială.

W. Gomulka a subliniat sarcinile 
țărănimii cu privire la dezvoltarea 
agriculturii și ridicarea producției 
agricole la un nivel care să satis­
facă pe deplin cerințele crescînde 
ale țării.

în continuare vorbitorul s-a ocu­
pat de planurile și directivele eco­
nomice ale Poloniei, dictate de grija 
pentru bunăstarea poporului și creș­
terea puterii țării, și care sînt insepa­
rabil legate de perspectiva pașnică a 
dezvoltării Europei și a întregii lumi.

în legătură cu împlinirea a 25 de 
ani de la atacul criminal al Germa­
niei hitleriste împotriva Poloniei, 
vorbitorul a arătat că capitolul is­
toriei celui de-al doilea război mon­
dial nu a fost încheiat și că lupta 
pentru menținerea păcii continuă 
să rămînă sarcina cea mai impor­
tantă a tuturor popoarelor.

Succesul „Periniței“ 
la Chișinău

CHIȘINĂU 1 (Agerpres). — Contir 
nuîndu-și turneul în U.R.S.S., an­
samblul „Perinița" a prezentat la 
6 septembrie 1964 un spectacol la 
Teatrul de vară din Chișinău în fața 
a aproape 10 000 de spectatori. Spec­
tacolul s-a bucurat de un succes 
deosebit.

sovieto—cehoslovacă

fost prelungit, anul trecut, pe urmă­
torii 20 de ani.

Delegațiile, se spune în declarația 
comună, au avut schimburi de pă­
reri asupra problemelor principale 
ale situației internaționale. Ele au 
constatat înțelegerea deplină în a- 
precierea actualei situații internațio­
nale, a succeselor remarcabile care 
au fost realizate de forțele iubitoare 
de pace, de mișcarea internațională 
revoluționară și mișcarea de elibe­
rare națională. Relevînd că în ulti­
mii ani a intervenit o anumită des­
tindere a încordării internaționale și 
că s-a conturat tendința de a se re­
zolva problemele internaționale prin 
tratative, în declarație se subliniază 
necesitatea luptei împotriva politicii 
agresive a imperialismului, pentru 
asigurarea unei păci trainice și îm­
bunătățirea atmosferei internațio­
nale, pentru preîntîmpinarea unui 
război termonuclear.

Reprezentanții P.C.U.S. și P.C. 
din Cehoslovacia, se spune în decla­
rație, au luat în discuție problemele 
relațiilor dintre cele două partide, 
precum și probleme actuale ale miș­
cării comuniste internaționale. Cele 
două partide comuniste, arată decla­
rația, consideră urgentă convocarea 
într-un viitor apropiat a unei noi 
conferințe a partidelor comuniste și 
muncitorești.

în declarație se apreciază că prie­
tenia indestructibilă a popoarelor 
Uniunii Sovietice și Cehoslovaciei a 
contribuit la adîncirea continuă a 
colaborării frățești multilaterale 
dintre cele două țări.

în încheiere, în declarație se ara­
tă că A. Novotny, prim-secretar al 
C-C. al P.C. din Cehoslovacia și pre­
ședintele R.S. Cehoslovace, a accep­
tat invitația de a vizita U.R.S.S. la 
o dată care va fi stabilită ulterior 
de comun acord.

★
MOSCOVA 7 (Agerpres). — La 7 

septembrie, N. S. Hrușciov, priim- 
secretar al C.C. al P.C.U.S. și pre­
ședintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. a luat cuvîntul la posturile 
de radio și televiziune din Moscova 
împărtășindu-și impresiile asupra 
vizitei pe care a făcut-o în Ceho­
slovacia în fruntea delegației de 
partid și guvernamentale sovietice; 
cu prilejul celei de-a 20-a aniversări 
a Insurecției naționale din Slovacia.

------•------

In citeva rînduri
• Zilele trecute a apărut la Cairo, 

în limba arabă, piesa „Trei generații" 
de Lucia Demetrius. Introducerea este 
semnată de regizorul egiptean Fatah 
Nashaty și prezintă activitatea tea­
trală din R.P. Romînă și subliniază 
progresele culturale ale poporului ro- 
mîn în cei 20 de ani de la eliberare. 
(Ag.).
• Pianistul romîn Corneliu Gheor­

ghiu care efectuează în prezent un 
turneu de concerte în Cuba a prezen­
tat un recital în orașul Santiago de 
Cuba. El a interpretat piese de Haen- 
del, Beethoven. Chopin, Enescu, Hacia- 
turian și de Falia. (Ag.).

• La Hamburg și-a încheiat lucră­
rile Adunarea generală a Uniunii As­
tronomice^ Internaționale. La lucră­
rile adunării au luat parte oameni de 
știință din peste 60 de țări ale lumii, 
inclusiv astronomi din Uniunea So­
vietică, R.P. Romînă, R.S. Cehoslova­
că, R.P. Polonă, R.D. Germană. R.F. 
Germană, S.U.A., Anglia, Franța și 
din alte țări. (Ag.).

• Potrivit unui comr cat al guver­
nului Pakistanului, comerțul acestei 
țări cu țările socialiste a căpătat o 
largă dezvoltare în ultimul timp. In 
cursul acestui an, Pakistanul a impor­
tat din țările socialiste mărfuri în va­
loare de 12 500 000 dolari, iar exportul 
pakistanez în țările socialiste este e- 
valuat la suma de 14 400 000 dolari. 
(Ag.).
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